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Vážení a milí sousedé,

otevíráte vydání Těšínských listů, kte-
ré by mělo být se začátkem školního 
roku plné výlučně optimismu a zklid-
nění plynoucího z návratu do běžné-
ho režimu po dvou měsících krásných  
a nevšedních letních zážitků. Naše 
město však zažilo velmi perné prázd-
niny. Po vichřici z úplného konce 
června (informace o možnosti žádat 
podporu při poškození hrobu na str. 
16) nás na přelomu července a srpna 
potkal zničující požár obchodní aka-
demie a ZŠ Kontešinec. Plameny se 
nakonec podařilo zkrotit a neprodle-
ně zahájit práce na obnovení budov  
a zajištění prostor pro náhradní vý-
uku obou institucí. Zde patří velký 
dík všem zasahujícím hasičům, za-
městnancům školy a městského úřa-
du, bez jejichž nasazení nehledě na 
víkendy či vlastní plánované dovo-
lené, bychom dnes s obnovovacími 
pracemi nebyli tam, kde jsme. Vrať-
me se ale k optimismu – nedošlo  
k žádnému zranění, výuka je zajištěna 
a majetek bude dříve nebo později 
plně obnoven.

Dobu letních prázdnin jsme využili hlav-
ně k rekonstrukcím a investicím do škol 
a dalších prostor, které jsou na školní 
aktivity navázané. Stadion Frýdecká 
se dočká nové plochy s umělou trávou  
i běžecké tartanové dráhy. V budovách 
škol se kromě běžných oprav prová-

Úvodní 
slovo
místostarosty

děly rozsáhlé rekonstrukce střech, 
zateplování, a též se vybudovaly a vy-
bavily odborné učebny využívající nej-
modernější prvky konektivity, virtuální  
a rozšířené reality, atd. Nezapomíná-
me ani na další zvyšování bezpečnosti 
chodců – koncem léta byla zahájena 
stavba dlouhého úseku chodníku podél 
ulice Frýdecká v oblasti Dolního Žukova. 
Milovníci psů mohou zavítat na nové 
psí hřiště s prvky agility. Pes je společ-
níkem člověka po tisíce let, avšak prá-
vě dostatečné fyzické i mentální vyžití 
mu umožní bez problémů zvládat život  
v urbanizovaných lokalitách.

Ve výtisku najdete všechny potřebné 
informace týkající se krajských voleb 
20. a 21. září. Ani v dnešní době není 
právo volit samozřejmostí. Proto jej, 
prosím, využijte. 

Začtěte se do podrobných reportáží  
z mnoha prázdninových aktivit, kterým 
se věnovali naši senioři i nejmladší.  
A mně dovolte, popřát školákům a stu-
dentům do nového školního roku hod-
ně úspěchů a skvělých zážitků, jejich 
rodičům hodně trpělivosti, a všem co 
nejkrásnější a příjemně prožité pod-
zimní měsíce letošního roku.

Jan Pekar
místostarosta města Český Těšín

Těšínské listy
Periodický tisk územního 

samosprávného celku 

Vydává
město Český Těšín, nám. ČSA 1/1 

737 01 Český Těšín 
IČO: 00297437

Šéfredaktorka 
Mgr. Nataša Cibulková

 
Redakční rada

Karel Kula 
Ing. Jan Pekař, CFA, MBA 

Ing. Vít Slováček 

Evidenční číslo 
MK ČR E 17299

Příspěvky a inzerce
redakce@tesin.cz

Grafická úprava a sazba
 Markéta Fojtíková 

Tisk
SAMAB PRESS GROUP, a.s.

Redakce si vyhrazuje právo na 
zařazení, úpravu či případné  

krácení příspěvků. 

Vydavatel si vyhrazuje právo  
publikované materiály 

zveřejnit též na internetu.

Nevyžádané rukopisy 
a fotografie se nevracejí. 

Reklamace roznosu Těšínských 
listů do schránek: 

553 035 432.

Těšínské listy jsou dostupné 
také ve formátu PDF na 

stránkách 
www.tesin.cz

Těšínské listy 4 / 20242 3

Po větrné smršti přišel ničivý živel  
v podobě ohně

ˇ

Požár obchodní akademie
Sotva se město z toho trošku vzpama-
tovalo, došlo 31. července kolem 18:30 
hodin k požáru střechy obchodní aka-
demie, od které se rozhořela i střecha 
Základní školy Kontešinec.
„Na místě bylo devatenáct jednotek 
hasičů s dvaadvaceti kusy techniky, 
vyhlášen byl 2. stupeň požárního po-
plachu. Naštěstí se událost obešla bez 
zranění". Mluvčí moravskoslezských 
hasičů doplnila, že zásah byl veden 
jak z vnější strany budovy z výškové 
techniky, tak zevnitř. Po hodině pak 
dodala, že v místě byl vyhlášen již třetí 
stupeň požárního poplachu. „Složité 
konstrukční řešení školy komplikovalo 
zásah a hasiči se snažili, aby nedošlo  
k rozšíření požáru na přilehlou budovu 
základní školy".  

Oheň se rozšířil i na střechu 
základní školy
Hasiči s požárem bojovali celou noc. 
Kompletně zničil střechu budovy ob-
chodní akademie a bohužel se rozšířil 
i na vedlejší střechu ZŠ Kontešinec. 
Vzhledem k tomu, že došlo k uvolňová-
ní atiky na budově obchodní akademie, 
byl na místo povolán statik. Během 
noci hasiči rozebírali střešní konstrukci 

Naše město prošlo v průběhu uplynulých letních dnů hned několika krizovými situacemi. Tou první byla 
v sobotu 22. června větrná smršť, která dokázala za několik minut napáchat neskutečné škody, polámala 
stromy, poničila střechy, dopravní hřiště a především centrální hřbitov. Mnohé škody budeme ještě  
dlouho odstraňovat.

a hledali skrytá ložiska požáru. Ohnisko 
stále nemohli nalézt a zásah se nedaři-
lo lokalizovat. 

Skrytá ohniska bylo nutno  
prolévat
Hasiči i v dalších dnech rozebírali 
střešní konstrukce a dohašovali skry-
tá ohniska. Nasazen byl rovněž dron  
s termovizí. Snažili se eliminovat do-
pad hasební vody za pomocí vysavačů.
Od prvopočátku byli na místě vyšetřo-
vatelé zjišťující příčinu vzniku požáru.  

Proběhlo ohledání místa požáru po-
mocí výškové techniky a ohledání míst, 
která byla statikem určena jako bez-
pečná. Vyšetřování probíhalo i během 
dne, a to i za účasti Policie ČR.
Nad požářištěm byl vykonáván do-
hled hasičů i v dalších dnech. Lidé si 
náročné práce hasičů vážili, a tak ač-
koliv měli záchranáři zajištěnou stravu  
i pitný režim, přinášeli jim další občer-
stvení, např. kávu, koláče, ale třeba  
i řízky. Staralo se i město. Domluvilo 
se s Centrem sociálních služeb na pří-
pravě  obědů a večeří. „Tato pomoc se  
v případě mimořádných situací stává 
již pravidlem. Záchranáři pro město 
pracují a občerstvení, to je to nejmen-
ší, co jim můžeme v tak kritických mo-
mentech nabídnout, a tak jim alespoň 
trošku jejich těžkou práci zpříjemnit,“ 
uvedl místostarosta Vít Slováček.

Hasiči, děkujeme!
Ne vždy dokážeme docenit práci hasič-
ských záchranných sborů. Hasit požár 
ve výšce, v těsné blízkosti ohně musí 
být neskutečné náročné. Každý z nás 
má sice nějakou „práci“, ale být hasi-
čem, záchranářem, je opravdu tvrdá 
dřina. A při hašení požáru dvou těšín-
ských škol se chlapi pořádně nadřeli. 
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Zaslouží si úctu a obrovské poděková-
ní. 
Při hašení požáru se vystřídalo 25 ha-
sičských jednotek, z toho 15 dobrovol-
ných sborů. Na práci se podílelo více 
než 200 hasičů. Českotěšínským hasi-
čům pomáhali i jejich kolegové z širo-
kého okolí. Použito bylo 1 850 kubíků 
vody.

Speciální jeřáby odstraňují  
poškozenou střechu 
Pátého srpna už město zahájilo odklí-
zecí práce na požárem zničených stře-
chách školních budov. „Hned v pátek 
jsme postavili pro větší bezpečnost 
mobilní oplocení a objednali speci-
ální jeřáby, které začaly odstraňovat 
uvolněnou střešní krytinu. Nejdříve  
z objektu obchodní akademie, a ná-
sledně i ze základní školy. Obávali 
jsme se silnějšího poryvu větru, kdy by 
kusy krytiny začaly padat na přilehlou 
komunikaci či chodník a ohrožovat tak 
bezpečnost chodců i automobilů,“ vy-
světlil místostarosta Jan Pekař. 

Příčina požáru stále neznámá
Mezitím karvinští kriminalisté zahájili 
úkony trestního řízení pro podezření ze 
spáchání přečinu obecného ohrožení  
z nedbalosti. Na zjišťování příčiny požá-
ru policisté úzce spolupracují s hasiči.

Realita: střechu a podkroví  
zničil požár, zbytek voda
Zároveň se sanačními pracemi začaly 
probíhat přípravy na rozsáhlou opravu. 
„Stropy, které vydržely, už podpírají 
ocelové stojky a objekt je tak zajištěn 
proti dalším propadům a pracovníci 

se po něm mohou bezpečně pohy-
bovat. Budovu průběžně kontroluje 
statik, na základě jeho posouzení pak 
zvolíme způsob provedení opravy,  
s níž neprodleně začneme,“ uvádí mís-
tostarosta Jan Pekař.
Slova vedení města potvrzuje i ředitel 
školy Marcel Žebrok: „Po prvotním 
ohledání je jasné, že jsme o čtvrté pat-
ro přišli kvůli požáru a zbytek poničila 
voda. Od třetího patra až po suterén 
je zničený téměř veškerý nábytek. 
Škody jsou obrovské. Jejich rozsah se 
bude zjišťovat v následujících dnech.“

Lidé i firmy chtějí školám  
pomoci
Město vnímá i obrovskou vlnu so-
lidarity občanů a různých firem  
i institucí. „Velmi si vážíme každé nabíd-
nuté pomoci, ať už finanční či materi-
ální. Současně jsme připravili společně  
s Jaromírem Nohavicou benefiční kon-
cert, kterým jsme podpořili požárem 
zničenou školu ZŠ Kontešinec,“ uvedl 
starosta Karel Kula. 

Jaromír Nohavica nabídl  
benefiční koncert
Benefiční koncert Jaromíra Nohavici 
se uskutečnil 30. srpna v parku Adama 
Sikory v Českém Těšíně. Výtěžek bude 
sloužit k vybavení nových učeben,  
k pořízení nezbytných školních po-
můcek a k zabezpečení provozu školy  
v nových prostorách. Tato finanční 
podpora umožní škole vytvořit místo 
pro vzdělávání žáků této školy.  
Benefiční koncert byl příležitostí uká-
zat vzájemnou sounáležitost a sílu  
v dobách, kdy je to nejvíce potřeba. 

Vstupenky byly do 10 dnů zcela vypro-
dány. 

Výtěžek ze vstupného ve výši  
1 050 000 kč podpoří  
ZŠ Kontešinec
Tři tisíce návštěvníků zavítalo na be-
nefiční koncert na podporu ZŠ Konte-
šinec. Písničkář, který dlouhá léta žil  
v Českém Těšíně, jeho žena učila na 
této základní škole a i jeho děti tuto 
školu navštěvovaly, má k našemu měs-
tu stále blízký vztah. 

„V Těšíně jsem strávil krásných dvacet 
let života s manželkou i dětmi. Je tady 
centrum města, které má každý Tě-
šíňák rád. A když jsem se dozvěděl, že 
ZŠ Kontešinec hoří, vzal jsem to velmi 
osobně. Bez přemýšlení jsem se roz-
hodl, že je třeba škole nějak pomoct. 
Jak jinak, než penězi na její opravu  
a rekonstrukci. A tak jsem přišel 

s nabídkou benefičního koncer-
tu. Starostovi Karlu Kulovi, který 
je mým dlouholetým kamarádem, 
jsem se ozval a hned jsme se do-
mluvili,“ vysvětluje písničkář Jaromír 
Nohavica a dodává: „Moc mě těší, 
že se Těšíňané semkli, a tři tisíce  
z nich si koupilo lístek na koncert, je-
hož výtěžek půjde na podporu školy.“

Koncert byl opravdu moc pěkný a mi-
lým překvapením bylo i vystoupení 
žáků ZŠ Kontešinec. Připravili si zají-
mavé vstupy, ať už to byly rozhovory  
s hasiči, kdy ocenili jejich práci při ha-
šení ničivého požáru, či vystoupení hu-
debního sboru. Poděkování si zaslouží  
i malí moderátoři. 

Dnes už víme, že výtěžek ze vstupného 
činil 1 050 000 Kč. „Benefiční koncert 
vnímám jako velké gesto od Jarka  
a velice si toho vážím. Znám ho už 
dlouho, je to těšínský patriot a naše 
město je jeho srdeční záležitostí. Moc 
mu jménem svým i vedení města dě-
kuji, a za všechno děkuji také všem 
ostatním lidem, kteří se rozhodli ja-
kýmkoliv způsobem podpořit ZŠ Kon- 
tešinec,“ uvedl českotěšínský starosta 
Karel Kula. 

Zájem o koncert byl obrovský. Vstu-
penky byly vyprodány velmi rychle. 
„My jsme zaváhali a počítali s tím, že 
je koupíme až v parku Adama Sikory. 
Zachránila nás sousedka, když one-
mocněla a ptala se, jestli o ně máme 
zájem. Měli jsme velkou radost,“ svě-
řila se nám pětačtyřicetiletá Marcela  
z Horního Žukova. Třiapadesátiletý 

Martin ze Svibice má Jarka Nohavicu 
moc rád: „Jeho písničky miluju. Znám 
je snad všechny. Jsem nadšen, že ve 
spolupráci s městem připravil tento 
benefiční koncert. Je to srdcař a moc 
si ho za to vážím,“ zdůraznil.

Jak nám Jaromír Nohavica prozradil, 
moc by ho potěšilo, kdyby veřejnost 
pojala tento benefiční koncert jako za- 

čátek podpory Kontešince. „Lidé mo-
hou klidně přispívat dál a jednou tře-
ba řeknou svým vnoučatům, že na tři 
cihly na tuto školu, přispěli právě oni.“ 

Tak trochu netradiční začátek 
školního roku
Město hned druhý den do požáru za-
čalo hledat náhradní prostory pro ZŠ 
Kontešinec. „Bylo jasné, že tento škol-
ní rok nemůže v této budově proběh-
nout, a že musíme najít takové řešení, 
aby děti nemusely mít distanční výuku 
a ani nemusely přecházet na dopole-
dní a odpolední vyučování.  Rozhodli 
jsme se pro objekt na ulici Pražské, 
kde v minulosti sídlila zvláštní škola 
a následně Těšínské muzeum. Budovu 
si pan ředitel prohlédl a konstatoval, 
že prostory jsou vyhovující, jenže je 
nezbytná přestavba. V té době zbý-
valy do začátku školního roku pouhé 
tři týdny. Snažili jsme se tedy udě-
lat maximum, nicméně legislativu  
a předpisy nelze obejít,“ vysvětluje 
starosta města Karel Kula a dodává: 
"Probíhají dokončovací práce, mon-
táže osvětlení, výmalby jednotlivých 
tříd a následně se bude pokládat pod-
laha".

Přes veškerou snahu a pomoc zřizo-
vatele se bohužel nepodařilo připra-
vit novou budovu základní školy v uli-

ci Pražská k dispozici od 2. září 2024.  
„S touto eventualitou jsme počítali, 
a proto máme připravené náhradní 
prostory pro výuku v tomto přechod-
ném období. Výuka bude probíhat 
klasickou prezenční formou,“ doplňuje 
ředitel školy Marcel Žebrok.
 
Zahájení školního roku proběhlo v pon-
dělí 2. září ve velkém sále Kulturního  

a společenského střediska Střelnice. 
Poté se třídy po slavnostním zahájení 
školního roku odebraly v doprovodu 
svých třídních učitelů do provizorních 
výukových prostor. První a druhý roč-
ník bude mít klasickou výuku dle plat-
ného rozvrhu pro celý školní rok. Výuka 
bude probíhat beze změn v prostorách 
budovy Školní družiny v Masarykových 
sadech. 
Třetí a pátý ročník se bude učit pod-
le provizorního rozvrhu v prostorách 
KaSS. Čtvrtý ročník se bude vyučovat 
podle provizorního rozvrhu v prosto-
rách Polské základní školy na ulici Ha-
vlíčkova. 
Výuka žáků 2. stupně bude koncipo-
vána formou projektového vyučová-
ní zaměřeného na opakování učiva  
z minulého školního roku tak, jak to 
je v měsíci září obvyklé. Žáci se budou  
v jednotlivých výukových prostorách 
střídat dle připraveného rozpisu. 

Výukové prostory pro žáky 2. stupně 
jsou tyto: Muzeum Těšínska - budova  
v Masarykových sadech, Základní umě-
lecká škola Pavla Kalety - ulice Sokola 
Tůmy, Slezská Diakonie - budova na 
ulici Dukelská, budova tělocvičny naší 
základní školy a fara Římskokatolické 
církve v Masarykových sadech.

(NC)
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Shořelá budova obchodní akademie by 
v říjnu oslavila 100 let
Celkem 350 žáků obchodní akademie může pokračovat ve vzdělávání díky maximálnímu nasazení  
zástupců Moravskoslezského kraje, který je zřizovatelem školy. Požár zachvátil budovu, která byla  
vystavěna před sto lety jako Německá měšťanská škola a jejíž slavnostní otevření proběhlo 11. října 1924, 
poslední červencový den.
 
„S přesvědčením, že studenti nemo-
hou studovat online, jsme ihned za-
čali hledat náhradní prostory pro vý-
uku. Podařilo se nám zajistit vhodné  
a adekvátní prostory hned od září. 
Jsou to tři místa, všechny v ulici Frý-
decké, konkrétně v růžové budově 
Albrechtovy SŠ, v Gymnáziu Josefa 
Božka a v objektu SVČ Amos. Chci po-
děkovat vedení těchto vzdělávacích 
institucí za vstřícnost, vedení města 
za příkladnou spolupráci při řešení 
mimořádné situace a svému týmu za 
to, jak vyřešil nesmírně komplikovaný 
úkol.  Naše škola poskytuje vzdělání 
ve dvou oborech, jako Obchodní aka-
demie a Ekonomické lyceum, a ve 12 
třídách, týdně zde pedagogové odučí 
608 hodin výuky, z toho 116 v odbor-
ných IT učebnách,“ uvedl náměstek 
hejtmana pro školství a sport Stani-
slaw Folwarczny. Připomněl, že škola 
poskytuje kvalitní odborné ekonomic-
ké vzdělávání již 90 let, její žáci vykazují 
vysokou úspěšnost u maturitních zkou-
šek a většina absolventů pokračuje ve 
studiu na vysokých školách, část z nich 
i na prestižních univerzitách v zahrani-
čí. 

Pro náhradní prostory kraj zajistil 
vybavení základním nábytkem a po-
můckami, jako jsou tabule, flipcharty, 
botníky, zároveň škola ve spolupráci  
s krajem nakupuje IT vybavení, které po-
hltily plameny. „Skvělou zprávou je, že  
z některého i téměř kompletně shoře-
lého PC se podařilo vytáhnout "střeva"  
a z nich obnovit data. Škola už v prů-
běhu srpna obnovila téměř veškerá 
data a přístup k IT systémům, jako 
jsou např. bakaláři, účetnictví, mzdy 
atd.,“ doplnil Folwarczny.

Současně kraj velmi úzce komunikuje 
a koordinuje s městem Český Těšín ob-
novu komplexu historicky a architekto-
nicky cenných budov, kde sídlí celkem 
tři školy. „Všichni se snažíme napnout 

síly k tomu, aby byla budova OA co 
nejdříve zastřešena nikoliv provizorní, 
ale hotovou střechou. Souběžně pra-
cujeme na obnově vnitřních prostor, 
které jsou poničené nejen přímo požá-
rem, ale také následky hašení. Určitě 
je to běh na delší dobu,“ upozornil Fol-
warczny.  

Jen na základní sanační práce a za-
bezpečení budov Obchodní akademie  
a Základní umělecké školy Pavla Kalety 
v Českém Těšíně, která byla také po-
škozena, vyčlenil Moravskoslezský kraj 
částku 8 milionů korun. 

„Hned jsme vešli v jednání s pojišťov-
nou a začali připravovat řešení, jak co 
nejdříve dostat budovy do původního 
stavu.  Celkové škody mohou přesáh-
nout až stomilionovou částku. Střecha 
obchodní akademie byla kompletně 
zničená, požár zasáhl také podstřešní 

a půdní prostory. Navíc při hašení pro-
tekla voda celou budovou až do pří-
zemí a suterénu, takže je poškozeno  
i vybavení školy. Museli jsme okamži-
tě řešit tuto havarijní situaci a zabrá-
nit dalším škodám na majetku,“ po-
psal situaci hned po tragédii hejtman 
Moravskoslezského kraje Josef Bělica. 

Požár zachvátil budovu ve středu 31. 
července po sedmé hodině večer. 
Nejprve začala hořet střecha obchod-
ní akademie. V noci na čtvrtek se sice 
podařilo snížit stupeň požárního po-
plachu z třetího na druhý, ale oheň se 
přes složitou střešní konstrukci rozšířil  
i na sousední základní a mateřskou 
školu, jejímž zřizovatelem je město 
Český Těšín. Požár se, naštěstí bez zra-
nění, podařilo lokalizovat ve čtvrtek 
odpoledne. 

Dorota Havlíková
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Blíží se splatnost místních poplatků  
za 2. pololetí, složenku již neobdržíte 
Informujeme občany, kteří mají nasta-
venou úhradu místního poplatku za 
komunální odpad pololetně, že se blíží 
splatnost za 2. pololetí letošního roku 
a poplatek je nutné uhradit do 31. 10. 
2024. 

Pokud máte nahlášenou e-mailovou 
adresu, tak vám na ni začátkem října 
zašleme pokyny k platbě včetně varia-
bilního symbolu, částky i QR kódu. 

Poplatek můžete zaplatit v říjnu jako 
vždy bankovním převodem na účet 
města s použitím přiděleného variabil-
ního symbolu (při platbě je nezbytné 
zadat celý účet včetně předčíslí), kar-
tou prostřednictvím platebního por-
tálu na webu města www.tesin.cz/pay 
nebo hotově na pokladně městského 
úřadu v úředních hodinách.

Složenka vám již nepřijde, proto žádá-
me občany, kteří ještě v loňském roce 

měli nastaveno zasílání složenek a stá-
le si nezvolili jiný způsob, jak se o splat-
nosti poplatků dozvědí, aby tak učinili 
co nejdříve.

Údaje pro úhradu místních poplatků 
lze zasílat e-mailem ročně nebo po-
loletně. Stačí, když svou e-mailovou 
adresu nahlásíte referentkám místních 
poplatků. U poplatku za komunální 
odpad lze také platit čtvrtletně pro-
střednictvím SIPO – podmínkou je na-
hlášení spojovacího čísla SIPO.

Pokud e-mail ani SIPO nemáte, můžete 
poplatek hradit hotově vždy v měsíci 
splatnosti na pokladně MěÚ.

Občané, kteří již mají nahlášený e-mail 
nebo platí prostřednictvím SIPO, nic 
nového hlásit nemusí. Údaje pro úhra-
du jim přijdou automaticky před splat-
ností poplatku. E-maily rozesíláme 
začátkem dubna pro roční splatnost  

a splatnost 1. pololetí.  Dále pak za-
čátkem října pro splatnost 2. pololetí. 
Co se týče SIPO, tak platební doklad 
SIPO s poplatkem za komunální odpad 
vám doručí Česká pošta v prostředním 
měsíci čtvrtletí, tzn. v únoru, v květnu,  
v srpnu a v listopadu.

Miroslava Szemlová
Oddělení rozpočtu a městských 

financí

Upozornění pro majitele psů

Začátkem září budou pro úhradu míst-
ního poplatku ze psů za druhé pololetí 
roku 2024 majitelům pejsků rozeslány 
platební údaje na e-mail. Splatnost po-
platku je 30. září.

Poplatek můžete uhradit:
- bankovním převodem na příjmový 
účet města s použitím přiděleného va-
riabilního symbolu (při platbě je nutné 
zadat celý účet včetně předčíslí)
- hotově v pokladně místního poplatku 
ze psů, detašované pracoviště Štefáni-

KONTAKTY
Městský úřad Český Těšín

detašované pracoviště  
Štefánikova 18/25, Český Těšín

KOMUNÁLNÍ ODPAD
szemlova@tesin.cz,  

tel: 553 035 237
wachtarczykova@tesin.cz,  

tel: 553 035 236

PSI
rypienova@tesin.cz,  

tel: 553 035 235

kova 18/25 (vedle kina Central), kance-
lář č. 105 v přízemí
- kartou prostřednictvím platebního 
portálu na webu města Český Těšín 
www.tesin.cz/pay.

Zároveň upozorňujeme poplatníky, 
že od letošního roku již nebudou pro 

Seznamte se s konečným pořadím projektů  
v rámci 1. ročníku participativního rozpočtu

Do konce července jste měli možnost 
hlasováním rozhodnout o konečném 
pořadí 8 projektů podaných obyvateli 
města Český Těšín v rámci participa-
tivního rozpočtu. Každý hlasující měl 
k dispozici dva kladné a jeden záporný 
hlas. Vítězné návrhy projektů muse-
ly obdržet v součtu nezáporný výsle-
dek. Celkem v anketě hlasovalo 720  
občanů. 

Nejvíce hlasů obdržel projekt  
s názvem „Lávka přes hráz těšínské 
přehrady“, který v součtu získal 318 
hlasů. Nyní bude probíhat vyhodnoce-
ní a schválení vítězných návrhů v zastu-
pitelských orgánech města a pak hurá 
na realizaci! 

Veliké díky patří všem navrho-
vatelům, kteří „šli s kůží na trh“  
a přihlásili své návrhy na projekty,  
a  také samozřejmě všem občanům, 
kteří se zapojili. 

úhradu místního poplatku ze psů za-
sílány poštovní poukázky, lze si proto 
nastavit zasílání platebních údajů pro 
úhradu poplatku do e-mailu.

Pokud byste e-mail neobdrželi, nebo 
jste nám ještě nenahlásili e-mailovou 
adresu, kontaktujte prosím referentku 
místního poplatku ze psů buď osobně 
v kanceláři č. 105 detašovaného praco-
viště, telefonicky na tel.: 553 035 235 
nebo e-mailem rypienova@tesin.cz.

Ingrid Rypienová
Oddělení rozpočtu a městských 

financí

Tip 
Oba poplatky můžete uhradit kartou prostřednictvím 
platebního portálu po naskenování QR kódu:

Už nyní připravujeme další ročník par-
ticipativního rozpočtu pro rok 2025. 

Máte-li nápad, jak vylepšit svou čtvrť či 
město, můžete se spojit s ostatními ak-
tivními obyvateli ze svého okolí a začít 
pracovat na svém návrhu na projekt do 
druhého ročníku participativního roz-
počtu Těšín jsi TY.

Barbora Košnarová
Oddělení rozpočtu a městských 

financí

Tip 
Podrobnosti k hlasování si můžete 
prohlédnout na webu Munipolis 
po naskenování QR kódu

Změna zákona o ochraně zemědělského 
půdního fondu 
Dnem 1. července letošního roku na-
byl účinnosti zákon č. 183/2024 Sb., 
kterým se mění zákon č. 334/1992 Sb.,  
o ochraně zemědělského půdního 
fondu (dále jen „ZPF“). Pro zajímavost 
uvádíme jen ty nejpodstatnější změny:

•	 Změna nastává u odvodů za od-
nětí půdy ze ZPF – jsou vyšší,  
a to díky navýšeným koeficientům, 
které se při výpočtu sazby odvodu 
uplatňují (dle třídy ochrany). 

•	 Podstatně se navíc mění částka 
odvodů v případech nezeměděl-
ského využití zemědělské půdy 

pro záměr, který byl realizován bez 
příslušného povolení stavebního 
úřadu po nabytí účinnosti poslední 
novely zákona (tj. po 01.07.2024), 
v tomto případě bude celková 
výše odvodu dvacetinásobně na-
výšena (viz část D přílohy zákona 
č. 334/1992 Sb.).

•	 Do zvláštního režimu se dostávají 
záměry pro realizaci agrovoltaické 
výrobny elektřiny (§ 8a), rybníků  
s chovem ryb nebo vodní drůbeže 
(§ 8b) a záměry využívání země-
dělské půdy jako plantáže dřevin 
(§ 8c). 

•	 Další změnou je podpora staveb 
objektů pro obranu státu (vojen-
ské objekty) a pro zajištění vnitř-
ní bezpečnosti, požární ochrany, 
ochrany obyvatelstva nebo kri-
zového řízení (objekty Policie ČR 
nebo Hasičského záchranného 
sboru ČR) – u těchto záměrů není 
třeba ani souhlasu k odnětí.

Irena Kostelencová
Oddělení životního prostředí
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Volby do zastupitelstev krajů

O post zastupitele Moravskoslezského 
kraje se uchází třináct volebních usku-
pení, což je o sedm méně než při vol-
bách v roce 2020.

Kdo může volit
V krajských volbách mohou volit pou-
ze občané České republiky. Volič musí 
alespoň ve druhý den voleb dosáhnout 
věku 18 let a nesmí u něho být překáž-
ka výkonu volebního práva. Dále platí, 
že volič musí být přihlášen k trvalému 
pobytu v obci, která náleží do územní-
ho obvodu kraje.

Právo volit prokazuje volič občanským 
průkazem nebo cestovním pasem.  
K prokázání totožnosti nelze použít 
elektronický občanský průkaz, uložený 
v mobilní aplikaci eDoklady (toto bude 
ve volebních místnostech možné až od 
roku 2025).

Volební místnosti
Město Český Těšín je rozděleno do 23 
volebních okrsků. Volební místností (až 
na dvě výjimky – viz níže) jsou stejné, 
jako byly při červnových volbách do Ev-
ropského parlamentu. Seznam voleb-
ních místností vč. adres, které spadají 
do jednotlivých volebních okrsků, je 
zveřejněn na webu města Český Těšín. 

Upozorňujeme na změnu umístění 
dvou volebních místností, ke které 
jsme museli přistoupit z provozních 
důvodů: pro volební okrsky č. 12 a č. 
13 je namísto volební místnosti  KaSS 
Střelnice pro tyto volby volební míst-
nost v budově Městského úřadu Čes-
ký Těšín, náměstí ČSA 1/1. Obě voleb-
ní místnosti budou ve velké zasedací 
místnosti ve 3. poschodí budovy radni-
ce (lze použít výtah).

Volič, který má trvalý pobyt na úřed-
ní adrese (nám. ČSA 1/1, Český Těšín) 
může své volební právo uplatnit ve 
volebním okrsku č. 11 – ZŠ Havlíčkova, 
Havlíčkova 213/13. 

Po volbách do Evropského parlamentu, které proběhly v červnu, nás v září čekají volby do krajských  
zastupitelstev. Volby se konají v pátek 20. září 2024 od 14 do 22 hodin a v sobotu 21. září od 8 do 14  
hodin. Na třetině území České republiky se současně s krajskými volbami konají i volby do Senátu, tyto 
volby se však v letošním roce v našem volebním obvodu nekonají.

Hlasovací lístky a způsob 
hlasování
Hlasovací lístky jsou doručovány voli-
čům Českou poštou. Na každé doručo-
vací modré obálce je kromě jména, pří-
jmení a adresy voliče i číslo volebního 
okrsku a název volební místnosti. 

Ze sady hlasovacích lístků volič vybere 
jeden hlasovací lístek politické strany, 
politického hnutí nebo koalice, které 
chce dát hlas. Na tomto hlasovacím 
lístku může zakroužkováním pořado-
vého čísla nejvýše u 4 kandidátů uve-
dených na témže hlasovacím lístku 
vyznačit, kterému z kandidátů dává 
přednost. Jiné písemné úpravy hla-
sovacího lístku nemají na posuzování 
hlasovacího lístku vliv. V prostoru pro 
úpravu hlasovacích lístků volič vloží vy-
braný hlasovací lístek do úřední obál-
ky, kterou poté vhodí před okrskovou 
volební komisí do volební schránky. Za 
voliče, který není schopen vložit úřední 
obálku s hlasovacím lístkem do voleb-
ní schránky, může tak učinit jiný volič, 
nikoliv však člen okrskové volební ko-
mise. Voliči, který se neodebral do pro-
storu určeného pro úpravu hlasovacích 
lístků, okrsková volební komise hlaso-
vání neumožní.

Voličské průkazy
Do středy 18. září do 16 hodin lze ještě 
osobně požádat u obecního úřadu dle 
místa trvalého pobytu voliče o vydání 
voličského průkazu. 

Voličský průkaz opravňuje k zápisu do 
výpisu ze stálého seznamu ve dnech 
voleb ve volebním okrsku spadajícím 
do územního obvodu kraje, kde jsou 
volby vyhlášeny a v jehož územním 
obvodu je volič přihlášen k trvalému 
pobytu. 

Voliči ve zdravotnických 
a sociálních zařízeních
Voliči, kteří budou v době voleb ve 
zdravotnickém nebo sociálním zařízení 

mohou hlasovat pouze v těchto dvou 
případech
•	 na základě vystaveného voličské-

ho průkazu, pokud volič má trvalý 
pobyt na území kraje, v němž se 
nachází zdravotnické nebo sociál-
ní zařízení,  

•	 nebo pokud má volič trvalý pobyt 
ve stejném volebním okrsku, ve 
kterém se nachází zdravotnické 
nebo sociální zařízení (v tomto pří-
padě může požádat obecní úřad 
nebo i ve dnech voleb „svou“ okrs-
kovou volební komisi o hlasování 
do přenosné volební schránky).

Požadavky na příchod okrskové 
volební komise s přenosnou 
volební schránkou
Volič může požádat ze závažných, ze-
jména zdravotních důvodů obecní úřad 
a v den voleb okrskovou volební komisi 
o to, aby mohl hlasovat mimo volební 
místnost, a to pouze v územním ob-
vodu volebního okrsku, pro který byla 
okrsková volební komise zřízena. Poža-
davky na návštěvu s přenosnou volební 
schránkou zasílejte a e-maily: masko-
va@tesin.cz, bilkovam@tesin.cz, nebo 
se na nás obraťte telefonicky: 553 035 
410, 553 035 418, 602 131 784. 

Kontaktní osoby  
poskytující  

informace k volbám:
Mgr. Jana Mašková 

vedoucí oddělení organizačních  
a správních agend 
tel.: 553 035 410 

mobil: 602 131 784 
e-mail: maskova@tesin.cz

Ing. Marie Bilková 
referent správních činností 

tel.: 553 035 418 
e-mail: bilkovam@tesin.cz

A zase ty kotlíky!

Nová topná sezóna je před námi a jistě 
se každý na toto chladné období roku 
nějakým způsobem připravil. Všichni, 
kteří vytápějí své domovy a jiné objek-
ty kotlem na pevná paliva, musí navíc 
ověřit, zda jejich kotel splňuje minimál-
ní emisní požadavky (tj. jejich kotel od-
povídá emisí třídě 3 a vyšší), neboť od 
1. září 2024 je zákonem č. 201/2012 
Sb., o ochraně ovzduší, zakázáno pro-
vozovat (používat) všechny kotle na 
pevná paliva s emisní třídou 1 nebo 2, 
tzn. i v objektech pro bydlení a rodin-
nou rekreaci.

Aby nedošlo k mylnému výkladu výše 
uvedeného, citujeme z § 17 odst.  
1 písm. g) zákona č. 201/2012 Sb.  
o ochraně ovzduší, ve znění pozdějších 
předpisů: 
„Provozovatel stacionárního zdroje je 
povinen provozovat spalovací stacio-
nární zdroj na pevná paliva o jmeno-
vitém tepelném příkonu do 300 kW 
včetně, který slouží jako zdroj tepla 
pro teplovodní soustavu ústředního 
vytápění a který není navržen rovněž 
pro přímé vytápění místa instalace, 
v souladu s minimálními požadavky 
uvedenými v příloze č. 11 k tomuto 
zákonu.“ 
Přitom v příloze č. 11 jsou uvede-

ny mezní hodnoty emisí některých 
škodlivin podle druhů paliv a způso-
bů dodávky paliva, tyto hodnoty jsou 
závazné a nesmí být překročeny. Nume-
rická kvalifikace emisní třídy pak vychází  
z ČSN.

Termín výše zmíněného zákazu pro 
kotle na pevná paliva stanovil v pře-
chodných ustanoveních zákon o ochra-
ně ovzduší, a to v § 41 odst. 16 nyní již 
bez výjimek.

Upozorňujeme, že porušení uvedené-
ho zákazu je přestupkem a za něj lze 
uložit pokutu až do výše 50 tisíc  Kč, na-
víc tuto pokutu lze uložit i opakovaně.

Emisní třídu kotle stanoví výrobce, 
který garantuje údaje o výrobku. Před 
uvedením svého nového výrobku na 
trh jej výrobce musí podrobit řadě tes-
tů a zkoušek, výsledkem tohoto testo-
vání je certifikát akreditované zkušeb-
ny. Bez tohoto dokumentu jej výrobce 
nesmí prodávat (uvádět na trh), neboť 
každý výrobek musí být mj. vybaven 
technickými údaji s popisem výrob-
ku a návodem na instalaci, k provozu  
a způsobu odstranění případných zá-
vad. V technických údajích je uvedena 
také emisní třída konkrétního výrob-

ku. Toto vyplývá z ustanovení zákona  
č. 22/1997 Sb., o technických požadav-
cích na výrobky a o změně a doplnění 
některých zákonů, ve znění pozdějších 
předpisů.

Nemáte-li z nějakého důvodu k dispo-
zici návod na použití s popisem tech-
nických údajů kotle a provozujete kotel 
na pevná paliva, emisní třídu vyčtete  
z dokladu o kontrole technického sta-
vu a provozu kotle – tyto kontroly, jak 
jistě víte, musíte provádět v tříletých 
intervalech bez výjimky (viz § 17 odst. 
1 písm. h) zákona o ochraně ovzduší.). 

Pro jistotu připomínáme, že k prove-
dení kontroly technického stavu a pro-
vozu kotle je třeba kontaktovat odbor-
ně způsobilou osobu (OZO), která má  
k tomuto od konkrétního výrobce kot-
le udělené oprávnění (Pozor! Většinou 
bývá uděleno na dobu určitou!). Ne-
spoléhejte na to, že „kontrolor“ (OZO) 
bude kontaktovat vás. V každém přípa-
dě si ověřte platnost jeho oprávnění, 
a zda je uděleno od výrobce vašeho 
kotle, chtějte vidět listinnou formu 
oprávnění. Předejdete tak mnoha ne-
příjemnostem.
Seznam OZO („kontrolorů“) je na  
ipo.mzp.cz – zde je třeba zadat po-
třebný filtr a pak už jen vybíráte, koho 
chcete kontaktovat, abyste se domlu-
vili na termínu a podmínkách kontroly. 

Máte-li těžkosti s nalezením vhodné-
ho „kontrolora“ (OZO) nebo nemáte-li  
v této záležitosti jasno, zavolejte nám 
na tel. č. 553 035 621, pokusíme se 
vám pomoci.

Irena Kostelencová
Oddělení životního prostředí

Modernizace sportovního areálu Frýdecká
Město Český Těšín díky dotaci zaháji-
lo v letošním roce modernizaci části 
venkovního sportovního areálu na ulici 
Frýdecká. Projekt spočívá ve výměně 
stávajícího povrchu fotbalové hrací 
plochy s umělým trávníkem za nový 
povrch – umělý trávník 3. generace. 
Celková realizace je spolufinancována 

z prostředků Národní sportovní agen-
tury ve výši 4 732 092 Kč. Na nový tráv-
ník se těší děti, mládež i dospělí, kteří 
jej budou v následujících letech plno-
hodnotně využívat.

Ing. Petra Blachová
Odbor finanční
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Drobné stavby na pozemku rodinného 
domu a dodatečné povolení stavby podle 
nového stavebního zákona
Od 1. července tohoto roku se rozšířil 
okruh staveb, které si stavebník může 
postavit na svém pozemku rodinného 
domu nebo stavby pro rodinnou rekre-
aci bez povolení stavebního úřadu.

Jedná se o drobné stavby uvedené  
v příloze č. 1 k novému stavebnímu zá-
konu (zákon č. 283/2021 Sb., stavební 
zákon, ve znění pozdějších předpisů), 
například:
•	 skleník do 40 m2 zastavěné plochy 

a do  5 m výšky, bez podsklepení, 
umístěný nejméně 2 m od hranice 
pozemku,

•	 bazén do 40 m2 zastavěné plochy, 
umístěný nejméně 2 m od hranice 
pozemku,

•	 opěrné zdi do výšky 1 m nebo 
oplocení do výšky 2 m mezi po-
zemky, které se nacházejí v zasta-
věném území nebo zastavitelné 
ploše,

•	 stavba do 40 m2 zastavěné plochy 
a do 5 m výšky s nejvýše jedním 
nadzemním podlažím, podsklepe-
ná nejvýše do hloubky 3 m, která 
souvisí s bydlením nebo rodinnou 
rekreací, a nejde o stavbu pro 
podnikatelskou činnost; stavba 
musí být umístěna nejméně 2 m 
od hranice pozemku a plocha čás-
ti pozemku schopného vsakovat 
dešťové vody po jejím umístění 
bude nejméně 50 % z celkové plo-
chy pozemku; mezi tyto stavby lze 
zařadit např. zahradní domek či al-
tán, nikoli však garáž.

U všech staveb bez výjimky však zá-
roveň platí, že musí být v souladu  
s územním plánem, jinak půjde o tzv. 
„černou stavbu“. Stavební úřad pro-
to doporučuje občanům, aby se pro 
jistotu na oddělení výstavby nebo 
odboru územního plánování infor-
movali, zda mohou jimi zamýšlenou 
stavbu opravdu realizovat. Může se 
totiž stát, že podle stavebního zákona 
stavba nevyžaduje povolení stavební-
ho úřadu, avšak podle územního plánu 
ji není možné v dané lokalitě realizo-

vat. Jako příklad je možné uvést zasta-
vitelné plochy Z5/26 – Z5/54 v lokalitě 
Mezi Lány v katastrálním území Mos-
ty u Českého Těšína, kde územní plán 
města Český Těšín stanoví maximální 
výměru doplňkových staveb (např. ků-
len, hospodářských budov, apod., kro-
mě přístřešků pro odstavování vozidel) 
maximálně na 25 m2; větší doplňkové 
stavby nebude možné v dané lokalitě 
postavit ani na základě povolení.

Pro dodatečné povolení „černé stav-
by“ stanoví nový stavební zákon přís-
nější podmínky. Dodatečně ji půjde 
povolit pouze za splnění podmínek sta-
novených v § 256 nového stavebního 
zákona. Jednou z těchto podmínek je 
skutečnost, že stavba nebude vyžado-
vat povolení výjimky z požadavků na 
výstavbu - kromě výjimky z požadavků 
na umisťování staveb, pokud žadatel 
doloží souhlas dotčených sousedů. Po-
kud bude tedy např. zahradní domek 
nebo altán umístěný blíže než 2 m od 
hranice pozemku, půjde jej dodatečně 
povolit, pouze pokud s tím budou do-
tčení sousedé souhlasit. Jednou z dal-
ších podmínek dodatečného povolení 
stavby je uhrazení pokuty za přestu-
pek, byla-li uložena. Nový stavební zá-
kon zdvojnásobil horní hranice pokut, 

které lze za přestupky podle tohoto 
zákona uložit.

Uložená pokuta není jediným „výda-
jem navíc“, který bude třeba v případě 
černé stavby uhradit. Správní poplatek 
za vydání dodatečného povolení činí 
20 000 Kč u drobné stavby a 30 000 
Kč v případě ostatní stavby, zatímco 
za vydání řádného povolení stavebník 
zaplatí 5 000 Kč u jednoduché stavby  
a 10 000 Kč u stavby ostatní. Výše od-
vodů za vynětí půdy ze zemědělského 
půdního fondu je v případě dodatečné-
ho povolení stavby, jejíž realizace byla 
zahájena po 1. červenci 2024, dokonce 
dvacetinásobná oproti výši stanovené 
v řádném povolovacím procesu. 

Závěrem žádá stavební úřad stavebníky 
o trpělivost; referenti jsou zavaleni žá-
dostmi podanými za účinnosti starého 
stavebního zákona, kdy jen za poslední 
červnový pátek přišlo na stavební úřad 
tolik žádostí, co jindy za celý měsíc,  
a jejich vyřízení nějakou dobu potrvá. 
Pro řízení zahájená od 1. 7. 2024 do  
31. 12. 2024 pak platí dvojnásobné 
lhůty pro vydání rozhodnutí.

Martina Pyszková 
Odbor výstavby a životního prostředí

Město dotuje smysluplné projekty!

Naše město každoročně poskytuje 
dotace i na menší projekty, které jsou 
pro dobrou věc a přínosné pro město 
a jeho občany.

Všichni víme, že na území města máme 
charitativní obchůdek ADRA. Náklady  
s ním spojené jsou nemalé a město na 
ně letos přispělo částkou ve výši 90 tisíc 
Kč. „Tento charitativní obchod na ulici 
Havlíčkova je využíván zejména seni-
ory, maminkami s dětmi, nízkopříjmo-
vými rodinami, osobami bez přístřeší 
a občany, kteří se ocitli v tíživé životní 
situaci a jsou ohroženi chudobou,“ vy-
světluje místostarosta Vít Slováček.

Obecně prospěšné společnosti ADRA 
byla poskytnuta ještě jedna 90 tisícová 
dotace. Tentokrát na částečné finan-
cování nákladů souvisejících s dobro-
volnickými programy na území našeho 
města, které se zaměřují především na 
pomoc seniorům, dětem a zdravotně 
postiženým. Za zmínku stojí, že tato 
organizace je zapojena do procesu ko-
munitního plánování sociálních služeb 
a návazných aktivit našeho města.

Zajímavý je i projekt o.p.s. Bezpečně 
na silnicích. Vloni i v letošním roce jej 
město podpořilo částkou 20 tisíc Kč. 
Dotace je určena na částečné finan-
cování nákladů souvisejících s reali-
zací 14. ročníku projektu „Na kole jen  
s přilbou“. Cílem je snížení nehodovosti 
a zejména následků dopravních nehod 
cyklistů zapříčiněným nepoužitím či 
nesprávným použitím bezpečnostních 
prvků při jízdě na kole. V rámci projek-

tu bude distribuováno 78 tisíc skláda-
cích cyklomap a 50 tisíc informačních 
materiálů. Zdarma bude poskytnuto 
11 tisíc reflexních pásek.

O následujícím projektu, který město 
podpořilo dotací ve výši 52 100 Kč, pí-
šeme na jiném místě Těšínských listů. 
Mgr. Jana Jarolímová získala dotaci na 
částečné financování nákladů souvise-
jících s vytvořením ptačí stezky s krmít-
ky a budkami pro ptáky v okolí Těšínské 
přehrady. 

Dotaci ve výši 55 tisíc Kč získal spolek 
MaKaKo Český Těšín na provoz spol-
ku a pořádání turnajů v crossminto-
nu v letošním roce. Pokud nevíte, co 
to crossminton je, tak vězte, že je to 
nový název pro mladý raketový sport, 
dříve známý pod názvem speed bad-
minton. Spojuje v sobě to nejlepší  
z tenisu, squashe a badmintonu. Díky 
jedinečným vlastnostem košíku spee-
deru, umožňuje hrát opravdu kdekoliv 
a kdykoliv. 

Myslivecký spolek Mistřovice požádal 
o dotaci na opravu střešní krytiny na 
budově hájenky. Město mu poskyt-
lo dotaci ve výši 100 tisíc Kč. Myslivci 
v žádosti o dotaci uvedli, že v rámci 
opravy střechy dojde k odstranění pů-
vodní střešní krytiny. Současně bude 
provedena výměna elektrických rozvo-
dů pod střechou, oprava případně vý-
měna nosníku střechy, položení nové 
střešní krytiny, instalace okapového 
systému a oplechování komínu. 

Částkou 47 500 Kč město podpořilo 
obecně prospěšnou společnost Spo-
lečně, která požádala o dotaci na pro-
voz kontaktního místa Senior Pointu  
v Českém Těšíně. „Senior Point se nově 
od roku 2022 nachází v budově kina 
Kulturního a společenského středis-
ka „Střelnice“ na Štefánikově ulici. Je 
provozován dvakrát týdně, vždy v úte-
rý a ve čtvrtek od 8 do 12 hodin. Jeho 
cílem je informovanost, socializace  
a zapojení seniorů do aktivního využi-
tí volného času. Zkrátka a dobře, naši 
senioři by se  v našem městě měli cítit 
dobře, příjemně a rozhodně by se ne-
měli nudit,“ upřesňuje místostarosta 
Slováček.

Dotace ve výši 73 tisíc Kč na volnoča-
sové aktivity a neformální vzdělávání 
dětí a mládeže v oblasti přírodních 
věd a techniky byla přidělena i spolku 
TRIANON,z.s. V rámci zmíněného pro-
jektu bude zajištěna nabídka již zmí-
něných aktivit a soustředěna do dvou 
hlavních programů „Technika je hra“  
a „Ekohraní“. První z programů je za-
měřen na elektrotechniku, robotiku  
a využití nových technologií v praxi, 
druhý na udržitelnost, šetrné hospo-
daření s přírodními zdroji, ochranu 
životního prostředí, permakulturu  
a včelařství.

Město podpořilo i obecně prospěšnou 
společnost Zdravotní klaun, a to 15 
tisíci korunami. Zdravotní klauni pra-
videlně zajišťují klauniády na dětském 
oddělení, pooperačním oddělení, JIP  
a ambulanci v nemocnici. Malé děti 
jsou tak klidnější a v lepším rozpolože-
ní. Klauni pomáhají dětským i geriatric-
kým pacientům procházet procesem 
léčby s úsměvem. 

O celé řadě projektů jsme vás již infor-
movali a o dalších teprve napíšeme. 
„Ne vždy musí jít o velkou částku, kte-
rou město poskytne. Daleko význam-
nější je ten výsledný efekt, který v cíli 
přinese radost a úsměv na tváři. Kéž by 
těch radostných chvil a úsměvů bylo  
v naší společnosti co nejvíce,“ zdůraz-
ňuje starosta města Karel Kula.

 (NC)
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Do jara nám ŘSD opraví most 

Pátého srpna byla zahájena plánova-
ná oprava mostu silnice I/11 v Českém 
Těšíně (km 318,3 provozního staniče-
ní). Mostní objekt evidenčního čísla  
11-160A překonává silnici I/48 v místní 
části Mosty. Důvodem rekonstrukce je 

Mentoři pomáhají mladším řidičům
Od letošního roku smí mladiství již od 
17 let věku řídit osobní automobil. 
Nikoli samostatně, ale s doprovodem 
další osoby. Ta musí být zapsána v re-
gistru řidičů jako mentor. 

Splnit podmínky pro mentorství není 
zcela snadné a spoustě řidičů je tato 
možnost zapovězena. V první řadě 
museli získat řidičák na auto před více 
než deseti lety. Dále musí být držitelem 
oprávnění k řízení auta nepřetržitě po-
sledních pět let. To znamená, že jsou 
vyloučeni všichni, kteří v této době 
přišli o papíry, ať už na základě nějaké 
sankce nebo ze zdravotních důvodů. 
Spíše samozřejmou výhradou je, že ne-
smí mít zadržený řidičský průkaz. Tou 
nejpřísnější podmínkou je to, že ne-
smí mít v evidenci řidičů zaznamenán  
v bodovém hodnocení žádný bod. 
Tento předpoklad navíc platí po celou 
dobu mentorství. 
Poté, co zvládnou projít administra-
tivním sítem a budou zapsáni jako 
mentoři, mají další povinnosti. Jejich 
dodržování může být kontrolováno. 
Musí sedět na sedadle vedle řidiče, 
sledovat situaci v provozu, chování ři-
diče a případně mu poskytnout radu. 
Pro odlehčení je třeba zmínit, že jako 

mentoři nesmí využívat mladistvého 
řidiče k odvozu v případech, kdy jsou 
„společensky unaveni“. Zákon totiž na 
ně v tuto chvíli pohlíží stejně, jako by 
vůz sami řídili. To platí i pro zdravotní 
stav mentora, jehož schopnosti nesmí 
být po této stránce sníženy.

Doposud jsme v Českém Těšíně zapsa-
li 18 mladistvých řidičů a 42 mentorů. 
Jeden mladistvý řidič může mít maxi-
málně čtyři mentory. Dva mentoři již  
o tuto roli přišli. Dopustili se bodova-
ného přestupku.

Mentor by neměl suplovat kvalifikova-
né učitele autoškol, i proto začínající 
řidič absolvuje tradiční a kompletní 
výcvik v autoškole. Mentor by měl pře-
devším zastávat roli rádce a zkušené 
blízké autority, přes kterou si k řízení 
vozidla mladý řidič vytvoří uvolněnější 
vztah, a pod jehož dohledem navykne 
rutině pohybu v provozu a čerstvě zís-
kaným pravidlům z autoškoly.

Tomáš Hloušek
Vedoucí oddělení dopravy

Trasu z Karviné do Českého Těšína opraví 
ŘSD za necelých 62 milionů korun 
Od pondělí 26. srpna začíná Ředitelství 
silnic a dálnic s opravou silnice I/67 
mezi Chotěbuzí a karvinskou částí Lou-
ky. V kilometru 0 až 5 provozního sta-
ničení vzniknou tři dílčí stavební úseky 
charakteristické rozdílnou technologií 
úpravy z důvodu odlišné skladby kon-
strukčních vrstev vozovky průměrně 
široké devět metrů. Místy se vyskytují 
diagnostikou potvrzené výtluky, vy-
správky, dutiny, trhliny a místní pokle-
sy, které budou odstraněny. Dělníci se 
zaměří na hlavní trasu včetně autobu-
sových zálivů, mostů, propustků a ša-
chet.
 
Úplné dokončení veškerých prací bylo 
předpokladem stanoveno na 225 ka-
lendářních dnů. Vzhledem k nepřed-
vídatelné zimní části harmonogramu 
může být dubnový konec opravy při-
způsoben povětrnostním podmínkám 
v průběhu akce. Zúčastněné strany 
budou vyvíjet snahu o krácení termínu 
rekonstrukce bez dopadu na kvalitu. 
Zhotovitelem se stalo společenství fi-
rem Eurovia CZ a Porr díky nabídce za 

cca 61,8 milionu Kč. Kromě ceny bylo 
zásadní kritérium výběrového řízení se 
šesti účastníky také uvedení stavby do 
provozu.
 
Práce proběhnou za částečné uzavírky 
silnice I/67, to znamená vždy ponechá-
ní poloviny neopravované části, kudy 
řidiči projedou kyvadlově podle poky-
nů semaforů (nebo regulovčíků s vy-

sílačkami). V případě možností stavby 
bez ohrožení bezpečnosti bude zvolen 
obousměrný provoz. Trasu z Karviné 
do Českého Těšína využívá přes 10 tisíc 
aut všech kategorií denně (podle po-
sledního sčítání v roce 2020, aktuálně 
bude číslo určitě vyšší).

Ředitelství silnic a dálnic Olomouc

nevyhovující stav přechodových ob-
lastí a mostního příslušenství (římsy, 
svodidla, mostní závěry atd.). Potřebu 
odborného zásahu potvrdil diagnostic-
ký průzkum.
 

Práce potrvají do jara 2025, ovšem 
díky dostatečné šířce vozovky (cca 13 
metrů) bude provoz na silnici I/11 za-
chován, stejně jako zůstane obousměr-
ná doprava níže na silnici I/48 – v obou 
případech může docházet k zúžení či 
kyvadlovému provozu vlivem potřeby 
bezpečného provádění stavby. Změny 
dopravních režimů organizuje zhoto-
vitel ve spolupráci s dotčenými orgány 
a aktuálně dochází k potvrzování finál-
ních návrhů, proto mohou být změny 
ještě upřesněny.
 
Rekonstrukci provede společnost 
MI Roads ve spolupráci s firmou Do-
prastav. Sdružení předložilo nejnižší  
a zároveň vítěznou cenovou nabídku 
za 13,9 milionu Kč.
 

Ředitelství silnic a dálnic Olomouc 

Pomník padlých v Dolním  
Žukově bude v novém šatu
Kompletní renovací prochází v těchto 
dnech pomník padlých v 1. světové vál-
ce na hřbitově v Dolním Žukově.

„Obrátil se na nás Farní sbor slezské 
církve evangelické s tím, že pomník je 
v havarijním stavu a hrozí zřícením. 
Zjistili jsme, že nosné části, které byly 
z umělého kameniva, už byly zvětra-
lé a vyžadovaly kompletní výměnu. 
Jakákoliv oprava nebyla možná,“ vy-
světluje starosta města Karel Kula.
Nutno podotknout, že hlavní deska se 
jmény padlých zůstala zachovalá a vy-
žádala si pouze obnovu písma a nové 
usazení v hlavním korpusu památníku.

„S ohledem na pamětníky jsme se roz-
hodli pro kompletní renovaci,“ podo-

týká starosta a dodává: „Věříme, že dů-
stojně obnovený památník je a bude 
důležitou připomínkou minulosti i pro 
další generace.“

„Jsme velmi vděčni, že po několikale-
tém opakovaném úsilí se město roz-
hodlo podpořit kompletní renovaci 
tohoto pomníku, ačkoliv ve hře bylo 
jen umístění tabule se jmény na jiném 
místě. Toto jistě velmi ocení zejména 
všichni místní, kteří o záchranu usilo-
vali a kterým tento památník připo-
mínal – a teď už věřím, že i bude při-
pomínat – oběti první světové války 
z řad jejich předků. TI, kteří položili 
životy za svobodu svých dětí, vnuků, 
pravnuků, si tuto vzpomínku a toto 
memento zaslouží,“ konstatuje pastor 

Farního sboru SCEAV v Českém Těšíně 
Martin Piętak.

Náklady na obnovu zchátralé památky 
představují částku ve výši 160 tisíc Kč. 
Město Český Těšín dalo 140 tisíc, zbý-
vajících 20 tisíc bylo složeno ze sbírky  
a darů v evangelickém sboru.

(NC)
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V psím výběhu přibyly prvky agility
Do psího výběhu v lokalitě nábře-
ží Míru nainstalovala odborná firma  
8 psích překážek. Přibyl stůl i lavičky, 
psí pisoár a nechybí ani informační ta-
bule a dibondová informační deska. 
„Mám z toho velkou radost, před ně-
kolika týdny jsme si pořídili pejska a s 
manželem jsme se shodli, že ho musí-
me někde cvičit. A to psí hřiště s prvky 
agility je naprosto skvělé,“ svěřila se 
nám šestapadesátiletá Zdeňka.

„Zdraví, socializace a možnost bez-
pečného pohybu psů je v Českém Tě-
šíně důležité téma. Ve spolupráci se 
společností Purina® město vybudo-
valo moderní psí hřiště, kde mohou 
probíhat nejen tréninky a socializace 
psů, ale i setkávání pejskařů,“ uvedl 
místostarosta Jan Pekař. Psí hřiště je 
vystavěno z certifikovaného akátového 
dřeva a je k dispozici všem uživatelům 
a jejich čtyřnohým parťákům zcela 
zdarma. 

Jak s pejskem na překážkách správně 
pracovat, aby se „práce“ stala bez-
pečnou zábavou? To všem zájemcům 
poradil Radoslav Chlup, odborník na 
výchovu a výcvik psů. Vysvětlil, jak pej-
ska motivovat ke hře na překážkách, 

Seminář pro pěstounské rodiny aneb Spousta 
dětí stále hledá svou náhradní rodinu
Od soboty 22. do neděle 23. června 
letošního roku se uskutečnil již 20. ví-
kendový vzdělávací seminář pro rodiny 
s dětmi v pěstounské péči z Českého 
Těšína, tentokrát na Chatě Hrádek  
v obci Hrádek. 

Během společného pobytu se pěs-
tounské rodiny zúčastnily odborné čás-
ti semináře věnované terapeutickému 
rodičovství a realizované Mgr. Zuzanou 
Slanou, DiS., metodičkou a vedoucí 
kanceláře SOS Přístav v Prostějově. 
Přednáška přinesla spoustu přínosných 
a užitečných informací a poznatků. 
V sobotu odpoledne byl pro všechny 
děti připraven sportovní program, při-
pravený pracovníky českotěšínského 
Střediska volného času Amos. Děti se 
účastnily soutěží rozvíjejících rychlost, 
obratnost, přesnost, rovněž si během 
her zkusily i týmovou spolupráci. 

Semináře se zúčastnilo 9 pěstoun-
ských rodin s 15 dětmi. Realizátor akce 
město Český Těšín tímto dlouhodobě 
vyjadřuje pěstounským rodinám svou 
podporu i poděkování a zároveň rozši-
řuje informace o potřebnosti pěstoun-
ské péče do povědomí dalších občanů. 
Osobní poděkování a ocenění práce 
pěstounů přijeli vyjádřit zástupci měs-
ta i městského úřadu – místostarosta 
Ing. Vít Slováček a vedoucí odboru 
sociálního Mgr. Jana Rodáková. Mož-
nost si během pobytového semináře 

vzájemně předávat a sdílet zkušenosti 
při péči o přijaté děti, je pěstouny opa-
kovaně přijímána pozitivně.

Na území Českého Těšína a Chotěbuze 
žije v 62 rodinách celkem 83 dětí, které 
jim byly svěřeny do přechodné nebo 
dlouhodobé pěstounské péče. Jsou 
to děti, které z nejrůznějších důvodů 
nemohou žít ve svých biologických ro-
dinách. V naší republice je však stále 
mnoho dalších dětí, pro které se ná-
hradní rodina dosud nenašla. I z těch-
to důvodů Moravskoslezský kraj rea-
lizuje kampaň Dejme dětem rodinu, 
jejímž cílem je umožnit dětem, které 
nemohou vyrůst ve své rodině, prožít 
své dětství v přirozeném rodinném 
prostředí. Kampaní jsou podporovány 
a rozvíjeny aktivity ke zvyšování infor-
movanosti laické i odborné veřejnosti, 
a také jsou aktivně vyhledáváni zájem-
ci o náhradní rodinnou péči. "Město 

Český Těšín se ke kampani k náhradní 
rodinné péči připojuje aktivitami zvy-
šujícími povědomí o potřebnosti pěs-
tounské péče", vysvětluje místostaros-
ta Vít Slováček.

Na pěstouny jsou při péči o přijaté děti 
kladeny velké nároky. Zejména na je-
jich dovednosti a schopnosti – musí 
být schopni se o děti postarat a chrá-
nit je, dát jim pocit bezpečí a stabili-
ty, naplňovat jejich vývojové potřeby, 
podporovat vztahy mezi vrstevníky  
i s biologickou rodinou a spolupracovat 
s dalšími odborníky. Pěstouni poskytují 
dětem svůj čas, energii a lásku, díky če-
muž mají děti šanci i přes svůj kompli-
kovaný počátek prožít plnohodnotný 
život. Proto patří všem těmto rodinám 
velké poděkování, uznání a respekt. 

Dana Moldrzyková
Vedoucí OSPOD

jak s ním komunikovat a jak ho v čase 
stráveném na hřišti řádně a správně 
unavit.

„Je nutné si uvědomit, že pro psa je 
stejně důležitá, ne-li přínosnější, úna-
va psychická než fyzická. Fyzicky psa 
málokdy unavíte. Zaměstnejte však 
psovi hlavu například učením nových 
povelů a technik na psím hřišti a uvi-
díte, že mu to dokáže za pár minut vy-
nahradit dvouhodinovou procházku 
na vodítku.“ Nechyběly ani praktické 
ukázky se psy, soutěže, diskuze a před-

náška.  Mnozí majitelé si za přítom-
nosti profesionála vyzkoušeli se svými 
čtyřnohými parťáky práci na parkuru.

Český Těšín byl spolu s dalšími devate-
nácti městy a obcemi z celé ČR vybrán, 
aby zde bylo vybudováno psí hřiště, 
jehož stavbu finančně zajistila společ-
nost Purina. Společnost Nestlé Česko 
s.r.o. poskytla městu Český Těšín spon-
zorský příspěvek ve výši 239 tisíc Kč vč. 
DPH. Část mobiliáře ve výši 47 tisíc Kč 
financovalo město.   

(NC)

Letní olympiáda s „Majákem“ Ve středu 14. srpna  proběhla v budo-
vě Charitního střediska „Maják“ letní  
olympiáda.  

Město  Český Těšín, odbor sociál-
ní, zakoupil hry s preventivní téma-
tikou, které sloužily jako odměna 
výhercům. Děti měly možnost si  
u různých soutěžních disciplín vyzkou-
šet  zajímavou didaktickou pomůcku:  
brýle simulující opilost, užití LSD, pře-
dávkování léky a stav deficitu spánku. 
Letní olympiády s Majákem se zúčast-
nila také sociální pracovnice městské-
ho úřadu, která se věnuje protidrogové 
prevenci.

Odbor sociální 

Výzva pro majitele poškozených 
hrobových míst v důsledku vichřice
Vážení občané, dne 22. 6. 2024 se 
městem Český Těšín prohnala vichřice 
o síle až 170 km/h, která značně po-
škodila mnoho hrobových míst v are-
álu městského hřbitova. Chápeme, že 
tato situace je pro vás velmi bolestivá 
a emotivně náročná, neboť hrobová 
místa jsou místem, kde uchováváme 
vzpomínky na naše milované.
Rádi bychom vás ujistili, že i když se 
nejedná o škodu na majetku města, 
ani škodu, kterou by město způsobilo 
a nemůže tak uplatnit náhradu škody 
u své pojišťovny, přesto město pracu-
je na tom, aby zajistilo potřebné pro-
středky pro opravu a obnovu poniče-
ného hřbitova. V návaznosti na tuto 
situaci si vás dovolujeme informovat 
o možnosti požádat o příspěvek na 

částečnou úhradu nákladů na opravy 
poškozených hrobových míst.

Žádost můžete podávat osobně na 
podatelně městského úřadu, poš-
tou nebo elektronicky na email:  
epodatelna@tesin.cz. Termín pro po-
dání žádosti je do 30. 9. 2024. 

Žádost by měla obsahovat následující 
informace:
•	 Jméno a příjmení žadatele – 

oprávněný nájemce hrobového 
místa (doloženo kopií nájemní 
smlouvy)

•	 Adresa trvalého bydliště
•	 Kontaktní údaje (telefon, email, 

bankovní spojení)
•	 Číslo hrobového místa

•	 Podrobný popis poškození hrobo-
vého místa vč. fotodokumentace 

V případě jakýchkoli dotazů nebo po-
třeby dalšího upřesnění nás prosím 
kontaktujte na uvedených kontaktech:
Bc. Beierová Martina, vedoucí oddě-
lení komunálních služeb, odbor míst-
ního hospodářství, tel.: 553 035 510,  
email: beierova@tesin.cz
Moravcová Dana, referent bytového 
a nebytového fondu, odbor místní-
ho hospodářství, tel.: 553 035 512,  
email: moravcova@tesin.cz

Děkujeme za spolupráci a prosíme vás 
o trpělivost v tomto náročném období. 

Karel Kula
starosta města
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V roce 2014 bylo historické centrum města, zahrnující území mezi řekou, železniční tratí, Masarykovými 
sady a ulicí Střelniční, prohlášeno Ministerstvem kultury ČR za Městskou památkovou zónu Český Těšín 
(MPZ). Výsledky zavedení plošné památkové ochrany se postupně začínají projevovat na tváři města.  
V některých případech jsou viditelné na první pohled, jindy se jedná o nenápadné opravy drobných  
prvků, které ve shonu běžných dní mohou zůstat nepovšimnuty. 

1. října: O seniorech a pro seniory

Prvního října letošního roku proběh-
ne v Českém Těšíně významná událost 
věnovaná seniorům. Charita Český Tě-
šín, ve spolupráci s pracovní skupinou 
komunitního plánování a za podpory 
Moravskoslezského kraje, pořádá mi-
niveletrh a konferenci pod názvem  
„O seniorech a pro seniory". Tato akce, 
konaná při příležitosti Mezinárodního 
dne seniorů, si klade za cíl nejen osla-
vit tento den, ale také nabídnout seni-
orům z řad veřejnosti pestrý a zajímavý 
program.

Miniveletrh bude probíhat po celý den 
a nabídne návštěvníkům širokou škálu 
aktivit a prezentací. Senioři se mohou 
těšit na neformální přednášky, kte-
ré budou zahrnovat různá témata od 
zdraví, přes bezpečnost až po volnoča-

sové aktivity. Přednášky povedou od-
borníci, kteří jsou připraveni odpovídat 
na otázky a poskytovat praktické rady.

Jedním z hlavních bodů programu 
bude možnost vyzkoušet si různé akti-
vity, které mohou přispět k aktivnímu 
a zdravému stárnutí. Senioři se budou 
moci zapojit do různých cvičení, ukázek 
terapeutických technik a dalších inter-
aktivních workshopů. Tyto aktivity jsou 
navrženy tak, aby byly nejen poučné, 
ale také zábavné a inspirativní.

Konference, která se bude konat v od-
poledních hodinách, nabídne hloubko-
vý pohled na témata týkající se senio-
rů. Přednášející se zaměří na aktuální 
otázky a výzvy, se kterými se senioři 
potýkají, a nabídnou řešení a strategie, 

jak těmto výzvám čelit. Konference 
bude také skvělou příležitostí k disku-
si a výměně názorů mezi odborníky  
a veřejností.

Kromě toho se lidé mohou na minive-
letrhu seznámit s různými organiza-
cemi a službami, které jsou v regionu 
dostupné seniorům. Stánky jednotli-
vých organizací nabídnou informace  
o možnostech sociální péče, zdravot-
ních službách a volnočasových aktivi-
tách. Návštěvníci se tak budou moci 
dozvědět o novinkách a možnostech, 
které by mohly obohatit jejich životy.

Mezinárodní den seniorů je příležitostí 
k uvědomění si významu starší genera-
ce v naší společnosti. Senioři jsou no-
siteli životních zkušeností a moudrosti, 
a proto je důležité jim věnovat pozor-
nost a podporu. Tato akce v Českém 
Těšíně je krásným příkladem, jak lze 
seniory aktivně zapojit a ukázat jim, že 
jsou důležitou součástí naší komunity.

Závěrem bychom rádi vyzvali všechny 
seniory i jejich blízké, aby se této akce 
zúčastnili. Přijďte oslavit Mezinárodní 
den seniorů, zapojte se do připrave-
ných aktivit, setkejte se s přáteli a užij-
te si den plný inspirace a nových zážit-
ků. Těšíme se na vás 1. října v Českém 
Těšíně!

Změna programu vyhrazena.

Ondřej Mikšík
Foto: Archiv Charita Český Těšín

V pokračování naší série se budeme 
věnovat dalšímu neopomenutelnému 
prvku historických staveb, a to oknům. 
Jsou to právě okna, která dávají tvář 
a charakter většině budov. Zjedno-
dušením jejich členění, odstraněním 
dekorativních prvků, nebo nahrazení 
původního materiálu - obvykle dřeva 
- plastem, dokáže významně poškodit 
vzhled budovy. Příkladem zdařilé rea-
lizace může být výměna oken ve 3.NP 
bytového domu čp. 215, na ulici Střel-
niční 18, která proběhla v roce 2022. 
Výměna proběhla z iniciativy maji-
telky bytového domu a její realizaci 
předcházelo několik jednání s firmou 
zajišťující výměnu oken, kde byly do-
hodnuty podmínky přijatelné jak pro 
majitelku domu, tak pro zástupce pa-
mátkové péče. 

Jedná se o městský obytný dům blo-
kové zástavby, postavený v roce 1931  
v kubizujícím stylu pro úředníka Ru-
dolfa Hummela, podle projektové do-
kumentace vypracované Robertem Le-
wakem. Dům je řadový, zděný omítaný, 
se sedlovou střechou a s dekorativně 
pojatou uliční fasádou o 5 okenních 
osách. 

Okna uliční fasády jsou původní dře-
věná kastlíková, s poutcem ve dvou 
třetinách výšky okna, tříkřídlá (dvě 
otvíravá křídla pod poutcem a jedno 
výklopné nad ním). Během prohlídky 
oken ve 3. NP bylo zjištěno, že v minu-

(Ne)nápadné proměny městské 
památkové zóny 

losti došlo k odstranění dekorativního 
členění spodních křídel příčlemi, které 
dělila křídla do 2 x 3 okenních tabulek. 
Na křídlech oken byly nalezeny stopy 
po dřívějším ukotvení příčlí. V původní 
projektové dokumentaci bylo dohle-
dáno, že i v tomto podlaží byla spodní 
křídla členěná do 6 okenních tabulek 
(viz výřez z projektové dokumentace), 
stejně jako se dochovala v nižších pa-
trech. Vzhledem ke špatnému stavu 
oken bylo dohodnuto, že okna uliční 
fasády budou vyrobena jako dřevěná, 
kastlíková, v členění a zdobnosti dle 
původní dokumentace a dochovaných 
oken v nižších podlažích. Jednalo se 
tedy v podstatě o výrobu replik histo-
rických oken. Součástí projektu byla  
i výměna oken dvorní fasády, kde byla 
některá stávající dřevěná kastlíková 
okna nahrazena za nová, dřevěná euro 
okna.  

Na území Českého Těšína došlo v minu-
losti (převážně před vyhlášením MPZ) 
k výměně celé řady původních historic-
kých oken za okna novodobá, většinou 
plastová, která často nemají analogii  
s původními okny ani co do členění, ani 
materiálového složení. Proto je nezbyt-
né chránit každá dochovaná okna, jako 
doklad řemeslného umu předchozích 
generací. Tato snaha o ochranu je pod-
pořena i dotačním programem města, 
který umožňuje spolufinancovat nejen 
repasi původních špaletových oken, 
ale nově od roku 2024 i výrobu replik 

špaletových oken, zhotovených tradič-
ním postupem dle vzoru dochovaných, 
avšak dále již neopravitelných oken, 
případně dle původní projektové do-
kumentace nebo fotodokumentace.

Prezentovaná realizace výměny oken 
uliční fasády dokládá, že i když v mi-
nulosti došlo k degradaci původního 
vzhledu oken, nebo jejich nahrazení 
okny nevhodnými (v našem prostředí 
např. osazením velkoformátových „pa-
nelákových“ oken bez členění do prů-
čelí historických domů), je možná ces-
ta návratu k původnímu vzhledu. Na 
trhu působí firmy, které jsou schopny 
vyrobit nová okna tak, aby vzhledově 
odpovídala historickým a zároveň vy-
hovovala současným požadavkům na 
tepelně izolační vlastnosti. 

Velmi si vážíme vstřícnosti majitelky 
domu, která akceptovala návrat k pů-
vodnímu členění oken i za cenu vyšších 
nákladů, a také dovednosti realizační 
firmy, která výrobu replik oken zajisti-
la. Jedná se o přístup hodný následo-
vání u mnoha dalších staveb na území 
města.    

Na fotografiích přinášíme srovnání 
vzhledu oken ve 3.NP před provede-
ním výměny a po výměně. 

Miroslav Morawiec 
Odbor územního rozvoje

Střelniční - okna před výměnou Střelniční - okna po výměně

Po canisterapii následoval 
„retro“ Family market
Osmého srpna se v zahradě domova 
Slezské diakonie Eben-Ezer v Horním 
Žukově uskutečnilo již tradiční setká-
ní  pracovníků a klientů odboru soci-
álního. Pro své klienty připravil odbor 
sociální program, který zahrnoval cani-
sterapii v podání Pavly Dejové z Bohu-
mína a letní osvěžení nanuky od firmy 
Family market. Paní Dejová přivezla na 
ukázku canisterapie dva psy, kocoura, 
králíky, morče a papouška Žako. 

Zvířata byla skvělými společníky. U ně-
kterých účastníků vyvolala úsměv na 
tváři, jiným pomohla překonat počá-
teční ostych a obavy z neznámého. Od-
poledne se neslo v přátelské atmosféře 
a pokračovalo občerstvením, které pro 
všechny připravili pracovníci domova. 
Děkujeme domovu Eben-Ezer za po-
skytnutí zázemí a těšíme se na další 
společná setkání.

Odbor sociální 
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Příměstský les Hrabina pod vodní nádrží 
Hrabina

Větrná kalamita, která postihla  
22. června letošního roku oblast Čes-
kého Těšína, se nevyhnula ani příměst-
ským lesům. Největší škody vítr napáchal  
u rybářské chaty, u parkovací plochy  
u ul. Ostravská a především u oplocení 
areálu bývalých kasáren u ul. Lípová. 
Také lesy u koupaliště a sídliště ul. Hor-
nická byly kalamitou postiženy. Počty 
vyvrácených a zlomených stromů jdou 
do desítek. Prosíme proto občany, aby 
při návštěvě lesoparku dbali zvýšené 
opatrnosti. Práce na odklízení násled-
ků kalamity budou probíhat několik 
měsíců.

Dnes se našimi toulkami v lesoparku 
přesuneme pod hráz vodní nádrže. 
Lesní pozemky pod vodní nádrží, kte-
ré jsou ohraničeny panelovými domy 
ulice Hornická, komunikací ul. Ostrav-
ská, koupalištěm a areálem bývalého 
areálu STS jsou ve vlastnictví Lesů ČR, 
s.p., správu zajišťuje Lesní správa Jab-
lunkov. Značná část těchto lesů patří 
do kategorie lesů zvláštního určení 
- příměstské se zvýšenou rekreační 
funkcí. V těchto lesích opět převažují 
mimoprodukční funkce nad funkcemi 
produkčními. 

Jak Lesy ČR v lese hospodaří?
Hospodaření v lesích se řídí podle zá-
kona č. 289/1995 Sb., o lesích a o změ-
ně a doplnění některých zákonů (lesní 
zákon). Lesy ČR v lesích hospodaří na 
základě lesního hospodářského plánu, 
schváleného příslušným orgánem stát-
ní správy lesů. V příměstských lesích 
není přípustná těžba mýtní úmyslná, 
holosečným způsobem. Každoročně 
však probíhá nahodilá těžba, kdy jsou 
odstraňovány stromy suché, v hava-
rijním stavu a ohrožující provozní bez-
pečnost návštěvníků lesa. 

Nyní se pojďme podívat na popis jed-
notlivých porostů. Lesní porost lemu-
jící chodník pro pěší za panelovými 

domy ulice Hornická je složen ze dvou 
etáží. Nejstarší je porostní skupina pod 
označením 724Ba17, stáří porostu 
je 183 let. Chodník pro pěší se dočká  
v nejbližším období rekonstrukce. Ten-
to porost patří mezi nejstarší na území 
města. Jedná se o přestárlou kmeno-
vinu na svahu západní expozice pod 
sídlištěm. Ze dřevin je zastoupen dub, 
habr, akát, bříza, lípa, olše a několik 
posledních exemplářů borovice vejmu-
tovky, pocházející ze Severní Ameriky, 
je hojně rozšířena pro svoji produkč-
ní schopnost po celém světě. Často 
bývá vysazována jako okrasný strom 
v parcích. Její dřevo je velmi trvanlivé 
ve vodě, používá se k výrobě celulózy, 
sirek, jako palivo a v Severní Americe 
také k nábytkářským účelům.

Lesní porost také slouží jako přirozená 
clona pro odhlučnění, poskytuje stín  
a vytváří příznivé mikroklima zejména 
v době veder, která nás budou prová-
zet zřejmě častěji, než jsme byli zvyklí. 
 

Další plochou, která je známá jako indi-
ánka“, je travnatá plocha s ohništěm a 
lavičkami nedaleko koupaliště. Pro in-
formaci uvádím, že se jedná o plochu, 
která je vedena jako druh pozemku 

lesní pozemek a nachází se na ní mimo 
jiné mokřad, který poskytuje útočiště 
mnoha živočichům a rostlinám. Vyu-
žití této plochy do budoucna se nabízí 
především k aktivitám typu piknikové-
ho areálu atd. V blízkosti panelových 
domů se také nachází odpočívka s dět-
skými atrakcemi. 

Porost, který se nachází za vodním to-
kem Hrabinka a směřuje až k areálu bý-
valé STS, je složen ze dvou porostních 
skupin. Porost 724Aa6, který je mimo 
jiné součástí prvku územního systé-
mu ekologické stability – lokální bio-
centrum patří mezi významné lokality  
z hlediska ochrany přírody. Ze dřevin 
zde můžeme nalézt především jasan, 
olši a vrbu, které vytváří charakter při-
pomínající lužní les. Oblast ještě umoc-
ňuje přítomnost vodního toku Hrabin-
ka, která je ve správě Povodí Odry, s.p. 
V oblasti, kde protéká lesním porostem 
pod vodní nádrží, se jedná o neudržo-
vaný vodní tok. Často se množí dotazy, 
že v toku leží popadané stromy a je to 
zde nepěkné. Opak je pravdou. Z po-
hledu ochrany přírody a tvorby lesního 
ekosystému je toto území velmi cenné. 

Vážení návštěvníci lesoparku Hrabina, v minulých Těšínských listech jste se dočetli obecné informace  
o lesích v okolí vodní nádrže Hrabina, informace o obecném užívání lesů, zakázaných činnostech v lesích, 
plánovaných projektech zaměřených na vzdělávání návštěvníků a lesa, zajímavostech z okolí, péči  
o dřeviny atd. 

Při zvýšených průtocích na toku slouží 
lesní porost k rozlivu a omezuje tak ri-
ziko zaplavení níže položených míst po 
toku.  
       
Mezi významné obyvatele obývají-
cí břehy vodního toku Hrabinka patří 
ledňáček říční (Alcedo atthis), kte-
rý zde pravidelně hnízdí a vyvádí svá 
mláďata. Tento teritoriální pták se 
živí především menšími rybami, které 
loví střemhlavým útokem pod vodou. 
Hnízdí v norách ve strmých březích 
lemujících tok. Nory si buduje sám, 
snůška čítá 5-7 vajec. I když se jedná  
o samotářského a velmi plachého ptá-
ka, pozorný návštěvník lesoparku ho 
může zahlédnout při jeho průletech 
podél vodního toku.   

Chodník pro pěší v lesoparku

Zbylá část lesního komplexu směrem 
k bývalému areálu STS je tvořena pře-
devším porostem habrové kmenoviny 
s podrostem bylin a keřů, doplněných 
silnými duby, duby červenými, borovicí 
a bukem. 

Tak to byl rychlý přehled popisu a za-
jímavostí z českotěšínského lesoparku. 
Doufejme, že tento komplex lesů bude 

Ohniště s posezením

Hnízdiště ledňáčka říčního

Procházka Ptačí stezkou V červnu roku 2024 vznikla okolo Těšín-
ské přehrady nová ptačí stezka. Vyvěsi-
li jsme 15 nových budek, na něž jsme 
vypálili siluety našich nejběžnějších 
ptáků a 15 keramických krmítek, které 
vyráběla keramička Pavlína Daňková. 
Náš projekt byl z velké části financován 
z dotací města Český Těšín. Mnoho ho-
din práce je dobrovolným příspěvkem 
z naší strany. Ptačí stezka byla vybudo-
vána pro radost všem, kterým příroda 
není lhostejná. Jejím účelem je dokr-
mování ptactva po celý rok a vytvoření 
nových možností k hnízdění. Budeme 
rádi, když nám s krmením pomůžete.
 

Jana a Václav Jarolímovi
členové České společnosti 

ornitologické

poskytovat prostor k relaxaci i aktivní-
mu odpočinku návštěvníků, tak prostor 
pro růst a život rostlin a živočichů. Je-
nom ohleduplným chováním můžeme 
tuto zajímavou část našeho okolí za-
chovat budoucím generacím.  

Petr Nestrašil
Vedoucí oddělení životního prostředí

Ledňáček říční
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K cíli dojdeš, když půjdeš. Ne když se na 
něj budeš jen dívat 

Chtěla na gympl…
Na „Albrechtovku“ se dostala čirou 
náhodou, když nebyla přijata na gym-
názium. „Tehdy na mě doslova vypadl  
z poštovní schránky náborový leták 
této školy. V situaci, kdy jsem nevě-
děla, co se sebou, mi to přišlo jako 
východisko z nouze. K zemědělství  
a zvířatům mám blízko, rodiče měli 
hospodářství v Ropici, než se ho kvůli 
dalším pracovním povinnostem vzda-
li. Díky tomuto rozhodnutí jsem proži-
la úžasné čtyři roky, které mě naplnily, 
přinesly mi nové zkušenosti, kontakty, 
otevřely dveře k další životní cestě. 
Mohla jsem si vyzkoušet mnoho věcí, 
které by mi jinak nebyly umožněny. 
Střední školu jsem rozhodně nepro-
marnila a jsem za to nesmírně vděč-
ná,“ říká devatenáctiletá dívka, která 
našla na rozhovor krátký časový pro-
stor mezi táborem s dětmi a přípravou 
výpravy poutníků do Medjugorje.

V zahraničí ocení naši  
pracovitost
Podle ní je českotěšínská škola velmi 
dobře vybavená, navíc nabízí svým 
žákům rozmanitost aktivit, soutěží  
a stáží. „Díky tomu jsem se seznámila  
i s odlišnostmi zemědělské výroby  

v Evropě. V rámci projektu Erasmus 
a díky spolupráci Albrechtovky s ma-
ďarskou vysokou školou zemědělskou 
jsme s kolegy získávali zkušenosti  
v tamních farmách zaměřených na 
pěstitelství nebo chov hus. Kdekoliv 
jsme přišli, velmi vysoce oceňovali 
naše schopnosti, zájem o téma, ale 
hlavně tempo práce. Farmář pěstují-
cí rajčata nevycházel z úžasu, že jsme 
stovky sazenic zvládli přesadit za zlo-
mek času, který nám určil. Vlastně 
jsme pokaždé trhali rekordy. Co nás 
příjemně zaskočilo, je velká otevře-
nost vůči studentům, evropští farmáři 
nemají problém nám všechno ukázat 
a ke všemu nás pustit,“ zdůrazňuje 
dívka, která se snaží z každé příležitosti 
vytěžit nějakou zkušenost nebo záži-
tek. 

Škola například umožnila žákům z tří-
dy zaměřené na agropodnikání účast 
v národní výstavě holštýnského sko-
tu. „Chovatelé těchto krásných krav 
chtěli navštívit i jiné expozice, a nám 
své výstavní kusy s důvěrou svěřili. 
Díky tomu jsme se s kolegyněmi bě-
hem trvání akce naučily dojit, takže 
jsme předběhly studijní plán,“ směje 
se Kristina. Další zkušenosti ji přines-
la práce ve studentském parlamentu, 
při pořádání biojarmarků, Majálesu, 
tematických akci pro studenty školy, 
bodovala i v branné olympiádě pořá-
dané Armádou ČR a ve sportovních 
soutěžích.

Trenérkou ve 13 letech
Kristina Bilková je velmi aktivní od 
dětství. Od svých 13 let, kdy ještě byla 
žačkou základní školy, vede ve Středis-
ku volného času AMOS kroužek mažo-
retek. Napřed se věnovala nejmenším 
dívkám, ve svých 16 letech převzala 
všechny věkové kategorie. „Ve třinác-
ti jsem ještě byla dítě, proto u mých 
tréninků musela být dospělá osoba, 
moje maminka.  Jen díky její podpo-

ře a času, který tomu věnovala, jsem 
mohla dosáhnout úspěchů i v tom-
to oboru. Moje svěřenkyně vyhrála  
1. místo na nepostupové mezinárod-
ní soutěži, celkově se naše skupina 
umístila během mistrovství ČR na  
4. místě,“ doplňuje se zadostiučiněním 
Kristina.

Zasloužené prázdninové volno po 
úspěšné maturitní zkoušce Kristina 
rozdělila mezi zajištění táborových 
aktivit s mažoretkami a přípravu pout-
ního zájezdu do Medjugorje, který po-
řádá pro jablunkovskou farnost. „Tuto 
aktivitu jsem zdědila po dědovi, který 
se jí dlouhá léta věnoval. Také děda je 
mým vzorem, podporuje mě, i když mě 
nepřestává varovat, že si toho beru 
na sebe příliš moc,“ říká mladá žena  
a nad otázkou, kolik má její všední 
den hodin nezaváhá: „185!,“ odpoví 
a doplňuje: „Člověk se nemá vzdávat 
u žádné těžkosti. Sedm krát spadnu  
a poosmé vstanu. Naučila jsme se 
přijímat, co mi dá osud, a snažím se  
z toho vytěžit co nejvíce.“

Na školu se vrátím jako učitel
Hned v září se vrhne do ročního studia 
anglického jazyka v českotěšínském 
Pygmalionu, které by chtěla završit 
státní zkouškou z anglického jazyka. 
Chvíli přemýšlela o fyzioterapii, ale 
přiklání se ke studiu pedagogické fa-
kulty s cílem jednou nastoupit jako 
učitel v Albrechtově SŠ. Přitom ji ještě 
čeká studijní pobyt v Římě s návštěvou 
FAO, tedy Organizace OSN pro výživu 
a zemědělství. Je to odměna, kterou 
věnovalo Ministerstvo zemědělství ČR 
autorovi nejlepší rozpravy na téma „In-
tegrovaná ochrana rostlin jako součást 
pěstitelských technologií“. Ctěný čte-
nář Těšínských listů zajisté nebude pře-
kvapen, že nejlepší byla Kristina s prací 
na úrovni bakalářského studia. 

Toto je motto devatenáctileté Kristiny Bilkové z Českého Těšína. Čerstvá absolventka 
Albrechtovy střední školy za pouhé čtyři roky zvládla to, co se jiným lidem nepodaří nikdy. 
Přestože říká, že její život řídí osud, opak je pravdou. Je to nezdolnost a neskutečná 
pracovitost. 

„Chtěla bych všechny vyvést z obecné-
ho omylu, že Albrechtova SŠ je takzva-
ná hnojárna, kde se přečká čtyři roky. 
Opak je pravdou, i v rámci mého 
oboru, agropodnikání, se klade velký 
důraz na výuku a učivo je opravdu 
náročné. Škola je velice pestrá, peda-
gogové jsou žákům oporou a já budu 
šťastná, pokud se sem jednou vrátím 
jako učitel. Což nevylučuje, že bych 
chtěla mít také své malé hospodářství 
v Ropici, odkud pochází má rodina,“ 
uzavírá mladá žena.

Koncem školního roku převzala Al-
brechtova SŠ nový traktor. Zasloužila 
se o něj, jak jinak, také Kristina Bilková, 
která o novou techniku usilovala sou-
běžně s vedením školy jako předsedky-
ně studentského parlamentu.

Foto z archivu Kristiny Bilkové:
První Těšínské dožínky, uprostřed ředitel Albrechtovy SŠ Pavel Cieślar.

 „Dodrželi jsme daný a slib a z pro-
středků kraje mohla českotěšínská Al-
brechtova střední škola koupit nový, 
vysněný traktor Zetor Proxima. Je to 
univerzální a ideální stroj pro odbor-
nou výuku studentů oboru agropod-
nikání, který kombinuje poctivou sílu 
koní a kvalitní převodovku. U této pří-
ležitosti jsem se setkal se studentkou 
této školy Kristinou Bílkovou. Mladá 

žena s nadšením vypráví o účasti na 
programu Erasmus a získávání praxe  
v zahraničí, o svých studijních plá-
nech. Pro pedagoga a člověka, který 
osmým rokem bojuje za zvyšování 
úrovně středního školství v kraji je to 
setkání, které naplňuje energií,“ na-
psal na svém profilu náměstek hejtma-
na pro školství Stanislav Folwarczny.

Text a foto: Dorota Havlíková

Moderní výukové metody – Masarykova ZŠ
V průběhu letních prázdnin realizovalo 
Město Český Těšín projekt „Moderní 
výukové metody – Masarykova základní 
škola v Českém Těšíně“, registrační čís-
lo: CZ.10.03.01/00/23_010/0000021 
díky, kterému byla provedena opatře-
ní zaměřená na zkvalitnění vnitřní ko-
nektivity školy a zabezpečení připojení 
k internetu v budovách Masarykovy 
základní školy na ulici Komenského, 
Český Těšín. Realizací projektu došlo  
k doplnění datové sítě, nově bylo in-
stalováno bezdrátové Wifi pokrytí po-
žadovaných prostor školy, serverová 
část byla zajištěna nákupem nového 
HW. Pro zabezpečení infrastruktury 
školy slouží nově pořízený Firewall, 
který nahradil stávající Router. Fire-

wall zabezpečuje perimetr sítě, a to 
pokročilými bezpečnostními funkcemi 
s integrací do doménového prostředí 
školy pro splnění parametru specific-
kých pravidel Standardu konektivity 
škol. Pro zkvalitnění výuky bylo v rámci 
doprovodné části projektu nakoupe-
no také 26 PC včetně příslušenství pro 
žáky a 1 PC pro učitele. Nově pořízená 
PC budou od září 2024 využívána žáky 
1. i 2. stupně zejména v předmětech 
informatika, matematika a český jazyk.

Město Český Těšín získalo k financová-
ní projektu dotaci v rámci Operačního 
programu Spravedlivá transformace 
financovaného z prostředků Evropské 
unie.

Financování projektu:
Celkové způsobilé výdaje 			 
4 507 586,09 Kč
Dotace EU  
(85% celkových způsobilých výdajů)		
3 831 448,18 Kč
Vlastní zdroje města  
(15% celkových způsobilých výdajů)	    
676 137,91 Kč
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Žáci Pod Zvonku mapovali dějiny 

Celoroční projekt 1. stupně měl ná-
zev Od pravěku ke hvězdám. Zavedl 
žáky na dobrodružnou cestu časem, 
od úsvitu lidstva až po vzdálenou bu-
doucnost. Během celého roku se žáci 
úměrně svému věku ponořili do histo-
rie a seznámili se s klíčovými událostmi 
dějin a vývojem společnosti. Projekt se 
zaměřil na tvorbu dioramat, která žá-

kům pomohla zhmotnit a lépe si před-
stavit různá historická období. 

Nejmladší se zhostili období lovců ma-
mutů, druháci se seznámili s českými 
pověstmi, třeťáci poznávali středověk. 
Děvčata vyrobila model hradu Přemy-
slovců, kluci štíty, brnění a středověké 
zbraně. Samostatnou kapitolou bylo 

připomenutí husitství. Čtvrťáci objevo-
vali vynálezy, které formovaly lidskou 
historii. Podrobněji se seznámili s par-
ním strojem a jeho vlivem na průmy-
slovou revoluci. Vyrobili makety parní 
lokomotivy, parolodě, žárovek, horko-
vzdušných balonů a vzducholodí, po-
kusili se vyrobit lodní šroub a největší 
zručnost a přesnost ukázali při výrobě 
modelu dvouplošníku. 

Cesta časem ale nekončí středověkem 
a průmyslovou revolucí. Projekt Od 
pravěku ke hvězdám vybízí žáky k na-
hlédnutí do budoucnosti. Páťáci se za-
mýšleli, jakým směrem se bude ubírat 
věda a technika, modelovali budouc-
nost a jejich nápady udivovaly žáky  
i pedagogy. Na konci roku vznikla vý-
stava všech prací, která nabídla uce-
lený pohled na dějiny lidstva. Projekt 
dále zahrnoval interaktivní aktivity, hry 
a kvízy, které žákům pomohly zábav-
nou formou upevnit nabyté znalosti. 

Projekty na naší škole tak představují 
komplexní a zábavný způsob, jak se 
žáci mohou seznámit se společností, 
ve které žijí, rozvíjejí kritické myšlení, 
prezentační dovednosti a kreativitu, 
uvědomují si důležitost historie a zod-
povědnost za budoucnost.

Zuzana Fúriková

Třinec ocenil pět těšínských studentů  
Koncem června se uskutečnilo již tra-
diční oceňování Talent roku. Tento titul 
uděluje Statutární město Třinec a další 
významné firmy regionu. 

Talent 2024 se konal ve společenském 
sále kulturního domu Trisia a program 
doplňovala vystoupení žáků ZUŠ v Třin-
ci, společně se známým moderátorem 
Petrem Šiškou. 

Město Třinec uděluje ceny i v rámci 
širšího regionu, proto bylo Talentem 
roku označeno i pět studentů Gymná-
zia Josefa Božka. Jiří Bernatík (TA) byl 
oceněn za 3. místo v krajském kole 
Astronomické olympiády a úspěchy 
v robotických soutěžích. Jan Műller 
(TA) a Ondřej Paduch (SxA) získali svá 

ocenění za Středoškolskou odbornou 
činnost. Marie Mokroszová (KA) za-
znamenala spoustu úspěchů v mate-
matických a přírodovědných soutěžích  
a Eliška Ščepancová (KA) dosáhla kromě  

3. místa v krajském kole Fyzikální olym-
piády, další řádky úspěchů. K úspě-
chům žákům poblahopřála primátorka 
Třince a vedení Třineckých železáren. 

(GJB)

Výpravy studentů českotěšínské Obchodní 
akademie za poznáním do zahraničí  
V závěru studijní sezóny 2023-2024  
a v průběhu letních prázdnin patří  
k těm nejoblíbenějším nadstandard-
ním aktivitám, na které žáci dlouho  
s oblibou vzpomínají a vyhodnocují je 
jako ty nejatraktivnější zážitky středo-
školského života: mají totiž jedinečnou 
možnost navázat nové vztahy, komuni-
kovat v cizím jazyce a výrazně zlepšit 
své jazykové dovednosti. 

Skupina žáků v rámci zahraničních 
„toulek s Erasmem“ absolvovala pra-
covní stáž v Irsku, pracovali na různých 
ekonomických pozicích v lokálních 
podnikatelských subjektech. Nejed-
nalo se jen o strohou administrativní 
práci, ale zkusili pracovat v účetním 
programu Sage 50, prováděli inventur-
ní práce v prodejně, převáděli zaevido-
vaná data do databází firem. Některým 
jejich dočasní zaměstnavatelé umožnili 
absolvovat online školení osobního 
rozvoje. V rámci programu Erasmus+ 
nám úspěšná realizace všech předcho-
zích dílčích projektů pomohla k udě-
lení Akreditace v oblasti odborného 
vzdělávání až do roku 2027.

Pokračuje i spolupráce s rakouskou 
firmou LKW WALTER, kdy úspěšní 
uchazeči pracovního pohovoru v ně-
meckém jazyce mají možnost v této 
logistické přepravní firmě absolvovat 
výdělečnou odbornou stáž v její vídeň-
ské centrále. 

Obrovským hitem a nepřekonatelným 
zážitkem se stal sportovně-turistický 
kurz ve švýcarských Alpách ve fran-
couzském kantonu Fribourg. Kromě 
horských túr na Bäderhore, masivu 
Gastlosen, Rýnských vodopádů stu-
denti navštívili i několik měst: Kostnici, 
Murten, Montreux nebo objevili krásu 
hradů Chillon, Gruyere.

Díky finanční podpoře Fondu pro roz-
voj Zaolší mohli žáci polské národnosti 
podniknout vzdělávací výjezd do pol-
ského hlavního města a seznámit se 
nejen s dějinami, ale i současností živo-
ta Varšavy. Program nabízel návštěvu 
nejzajímavějších míst, která přitahují 
pozornost turistů z celého světa, např. 
Starého Města, Barbakanu, Zámecké-
ho náměstí, Královských lázní, Muzea 
Varšavského povstání, Národního mu-
zea aj.

V rámci mezinárodního německého 
jazykového Projektu PASCH dostali 
sportovci, fanoušci fotbalu zajímavou 
nabídku: možnost prožít historicky 
první PACH-CUP, zajímavý sportovně-
-poznávací workshop v Berlíně těsně 
před událostí EURO 24.  Sportovci vyu-
žili tuto zajímavou příležitost absolvo-
vat tréninky s profesionálními trenéry, 
navštívit bundesligový klub Union Ber-
lín, zhlédnout úvodní zápasy Mistrov-
ství Evropy ve fotbalu a prozkoumat 

základní památky hlavního města Ně-
mecka.

Červnovými výpravami jsme se do-
konale naladili na léto, a na ty nejak-
tivnější čekal ještě prázdninový in-
tenzivní výukový kurz v německých 
Drážďanech: exkluzivní pobyt sponzo-
rovaný německým partnerem, kde naši 

studenti zážitkově poznávají reálie kul-
turního prostředí jiné země a jsou sys-
tematicky připravováni k mezinárodní 
jazykové zkoušce společně s mladými 
lidmi z celého světa.

Výpravám studentů za poznáním před-
chází náročná a precizní organizační 
práce učitelů, a mnohdy celých  reali-
začních týmů, kterým je pak odměnou 
radost a nadšení samostatných mla-
dých lidí, jež dokazují, že „Obchodka“ 
se na cestách ve světě neztratí.

Vzhledem k objektivním tragickým 
událostem přeji vedení školy a všem 
svým kolegům, abychom i my našli 
vzájemnou podporu a sílu pokračovat 
úspěšnou cestou vzdělávání na Ob-
chodní akademii Český Těšín. A na-
vzdory všemu, se vydali po ní vstříc 
optimističtějším zítřkům.

Lenka Schajerová
Obchodní akademie Český Těšín

ŠKOLSTVÍŠKOLSTVÍ
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Harmonogram rozmístění kontejnerů na 
OBJEMNÝ ODPAD
V podzimních měsících se budou při-
stavovat velkoobjemové kontejnery. 

Opakujeme, že do velkoobjemových 
kontejnerů můžete odkládat pouze od-
pad, který se z důvodu svého velkého 
objemu nevejde do běžné nádoby na 
odpad. Řadíme sem například vyřa-
zený nábytek, poškozené a vyřazené 
spotřební zboží - lyže, jízdní kola, umy-
vadla, vany, toalety, koberce, linolea, 
kočárky.

Co nepatří do velkoobjemových 
kontejnerů? 
Nepatří tam elektrospotřebiče, bate-
rie, zářivky, pneumatiky, nebezpečné 
odpady, stavební odpad (sutě a sta-
vební materiály), bioodpad, směsný 
komunální odpad, využitelné složky 
odpadů určené k separaci aj

Kam lze ukládat objemný  
odpad, když zrovna nemáte  
v blízkosti bydliště  
velkoobjemový kontejner? 

•	 celoročně ve sběrném dvoře bě-
hem provozní doby,  

•	 velkoobjemový kontejner si lze 
objednat i samostatně u svozové 
firmy - například v případě roz-
sáhlé rekonstrukce, tato služba 
je ovšem zpoplatněna (např. FCC 
Česká republika, s.r.o. – tel. č. 558 
711 037).

Ukládání odpadu mimo určená 
místa je zakázáno!
Častým jevem je bohužel odkládání od-
padu, včetně toho velkoobjemového, 
do volného prostoru na stanovištích 
kontejnerů. Občané, kteří neukládají 

odpad na určené místo, mohou být za 
tento skutek pokutováni, což se i děje. 
Dalším negativním způsobem zbavo-
vání se odpadu je jeho odkládání do 
lesů, příkopů a jiných míst, kde občané 
vytvářejí černé skládky. Toto chování je 
nepochopitelné i proto, že odpadu se 
lze zbavit legálně, místo založení černé 
skládky např. v lese, je přece jednodu-
ché odpad dopravit do sběrného dvo-
ra. 

Město za přistavení velkoobjemových 
kontejnerů v jarních měsících uhradilo 
956.034 Kč, odvezeno bylo 217 velko-
objemových kontejnerů a na skládce 
skončilo  238 tun objemného odpadu.

Lenka Kročková
Oddělení komunálních služeb

30.9. – 6.10. 2024 ul. Okružní – před obchodem  
ul. Polní – parkoviště pod ul. 
Slovenskou 
ul. Kysucká x ul. Polní 
ul. Moskevská x ul. nábřeží Míru 
ul. Slezská x ul. Úvoz 
ul. Lidická 

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

07.10. – 13.10.2024 ul. Protifašistických bojovníků x 
ul. nábřeží Svobody
ul. Žukovská x ul. Polní
ul. Potoční – hlavní vchod do par-
ku A. Sikory 
ul. Komorní x ul. Nerudova 
ul. Horní x ul. Pod Zvonek           
ul. Dlouhá x ul. Jaselská 

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

14.10. – 20.10.2024 ul. nábřeží Míru – Lancerova 
kolonie
ul. Dukelská x ul. Na Nivách
ul. Smetanova – parkoviště
ul. Gymnazijní x ul. Akátová
Mistřovice: ul. Ostravská x ul. Na 
Dolinách 
ul. Ostravská – vnitroblok Tyršova 
– Ostravská

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

21.10. – 28.10.2024 ul. Třanovského x ul. Nová
ul. Na Lučinách x ul. Pionýrů
ul. Nádražní – vedle Traťové dis-
tance – vjezd do dvora
ul. Divadelní – parkoviště 
Mosty: ul. Rybářská x ul. Lípová
Mosty: ul. Ostravská – u obchodu

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

29.10. - 03.11.2024 Mistřovice: ul. Mistřovická –  
u bývalé mateřské školy
D. Žukov: ul. Frýdecká – zastávka 
Blahut  
D. Žukov: ul. Pod Zvonek x ul. 
Olšová x ul. K Vodojemu
D. Žukov: ul. Ropická – u nádob  
na separovaný odpad
H. Žukov: ul. Vělopolská – u domu 
č. 167
Mosty: ul. Formanská – u hasičské 
zbrojnice

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

4.11. – 10.11.2024 ul. Horní - mezi domy č. 21 a 23
Mosty: ul. Formanská x ul. Stroj-
nická
Mosty: ul. Školní – u mateřské 
školy 
Mosty ul. Lípová – točna autobusů  
Mistřovice: ul. Hradišťská x ul. 
Selská – u zastávky
Mistřovice: ul. Mistřovická x ul.  
K Hájence

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

11.11. – 17.11.2024 Stanislavice: ul. Dvorská – u hasič-
ské zbrojnice    
Koňákov: ul. Hradišťská – u ob-
chodu  
D. Žukov: ul. Žukovská – u hřbitova
H. Žukov: ul. Na Běrnotí –  
u Adámka  
H. Žukov: ul. Vělopolská – zastávka 
Na Kopci
ul. Hrabinská - mezi domy 23 A  
a 25 A

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

18.11. – 24.11.2024 ul. Ostravská 50–64  - parkoviště
ul. Koperníkova 1–13 - parkoviště
ul. Hornická (naproti domu 15–17) 
ul. Slezská - nad restaurací Havana
ul. Nová Tovární – u rodinného 
domu č. 75
ul. Svibická - před domy 2 - 6

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

25.11. – 1.12.2024 Stanislavice: ul. Ostravská – u byto-
vého domu 
Stanislavice: ul. Na Podlesí – pod 
zastávkou
H. Žukov: ul. Koňákovská – u evan-
gelického kostela 
H. Žukov: ul. Frýdecká u domu č. 36
Mosty: ul. Ostravská – u bytového 
domu naproti ul. Jasná
ul. U Mlékárny – vedle prodejny 
Autodíly

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

2.12. - 8.12.2024 ul. Okružní – před mateřskou 
školou  
ul. Kysucká – parkoviště
ul. Čáslavská x ul. Polní     
ul. Ostravská 46–48 - parkoviště
ul. Ostravská 70

TERMÍN		 STANOVIŠTĚ		

Upozorňujeme, že objemný odpad může  
do velkoobjemového kontejneru uložit pouze 

fyzická osoba.

Abstinence jako projev lásky? 

„Vážím si sama sebe, a proto nepiju.“ 
Jsou slova klientky, která již téměř rok 
využívá službu Poradny Modrého kříže 
v Českém Těšíně. Modrý kříž nabízí už 
14 let v Českém Těšíně podporu lidem, 
kteří se potýkají se závislostí nebo 
škodlivým užíváním alkoholu, návyko-
vých látek nebo s hazardním hraním. 

Do poradny přicházejí lidé různého 
věku a z různého sociálního prostředí. 
Co mají společné je to, že se v jejich 
životě nebo v životě někoho z jejich 
blízkých objevila závislost. Závislost do 
života člověka nepřijde z ničeho nic. 
Může být reakcí na různé fyzické, psy-
chické nebo sociální situace, se který-
mi se setká. Zpočátku je to třeba jedna 
sklenička na kuráž nebo na úlevu od 
nadměrného stresu nebo trápení. Do-

staví se příjemný pocit, který si lidský 
mozek zapamatuje a umí si ho vybavit 
následně pokaždé, když čelí něčemu 
nepříjemnému. Tímto mechanismem 
vzniká závislost. Podle genetických i si-
tuačních dispozic u někoho tento pro-
ces může trvat měsíce, u jiného roky 
nebo desítky let. Alkohol nebo jiné ná-
vykové látky či chování se tak postup-
ně stanou nedílnou součástí života člo-
věka. Uvědomění si, že se může jednat 
o závislost, je prvním krokem k řešení. 

V praxi se často stává, že blízcí lidé 
závislých zpozorují problém dříve než 
závislí sami. A tak je někdy tou první 
motivací pro návštěvu Poradny Mod-
rého kříže láska k blízké osobě. Stává 
se, že klienti zprvu přicházejí ne proto, 
že by chtěli řešit svojí závislost na ná-
vykových látkách, ale že nechtějí ztratit 
blízký vztah: partner partnerku, ba-
bička vnoučata, otec dceru apod. Po-
stupně, během docházení do poradny, 
získávají klienti náhled na svoji situaci – 
poznávají příčiny, které například vedly 
k nadměrnému pití alkoholu, a také 
důsledky, které tato nadměrná kon-
zumace v jejich životě způsobila. Toto 

zjištění je často pro klienty bolestné. 
Mnohdy se dostaví pocit viny a stud. 
Lidé díky závislosti často ztratili hodno-
tu sami pro sebe. Pokud klient zažívá 
lásku a podporu blízkých lidí, je to vel-
ký zdroj, ze kterého může během léčby 
závislosti čerpat. Posiluje jeho motivaci 
a vytrvalost pokračovat. S rostoucí dél-
kou abstinence a postupem v léčbě si 
tak člověk postupně začíná více vážit 
sám sebe a mít rád sám sebe. Láska  
k sobě se tak stává zdravou motivací 
pro vytrvání na cestě abstinence. 

Lucie Geldnerová

Poradna Modrého kříže 
poskytuje bezplatně a anonymně 

poradenství jak pro uživatele,  
tak pro jejich rodinné  
příslušníky a blízké.  

Poradna sídlí na Viaduktové 8, 
v Českém Těšíně. 

Doporučujeme se objednat na 
tel.: 731 494 713 nebo napsat na 

e-mail: tesin@modrykriz.org
www.modrykriz.org
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Slezan reprezentoval Českou republiku  
v Estonsku

Začátkem července se českotěšín-
ský folklorní soubor Slezan účastnil  
29. ročníku folklorního festivalu ve 
městě Võru v Estonsku. Võru je malé 
město na jihovýchodě Estonska, které 
je známé svou bohatou folklórní tra-
dicí a kulturou. Tento folklorní festival 
je jedním z největších a nejznámějších 
v Estonsku. Koná se každoročně a při-
náší do města tisíce návštěvníků z celé 
země i ze zahraničí. V letošním roce se 
kromě České republiky a místních es-
tonských souborů účastnily i soubory 
z Lotyšska, USA, Norska, Černé Hory, 
Belgie a Slovenské republiky. 

Během festivalu se tanečníci a muzi-
kanti Slezanu mohli s mezinárodním 
publikem podělit o bohatý folklor své-
ho regionu, předvedli nejen tradiční 
lidovou kulturu Těšínského Slezska  
v podobě tradičních krojů, hudby  
a tanců, ale mohli si také vyzkoušet tra-
diční estonské tance. 

Každé vystoupení Slezanu se setka-
lo s velkým ohlasem, protože diváci 
oceňovali autenticitu a vášeň, kterou 
folklorní soubory do svých vystoupení 
vnášely.

Ojedinělým zážitkem pro soubor bylo 
vystoupení na panství v Rogosi, které 
bylo postaveno v 18. století a sloužilo 
jako sídlo šlechtické rodiny.

Ve volných chvílích členové souboru 
relaxovali u jezera Tamula, což je jed-
no z největších jezer v Estonsku.  Ob-
divovali krásy města a užili si i výstup 
na nejvyšší horu Estonska a také všech 
pobaltských států Suur Munamägi, je-
jíž nadmořská výška je 317,4 m n. m.

Ani o prázdninách Slezan nezahálel a již  
v srpnu vyrazil i s dětským souborem 
Slezanek na mezinárodní dudácký fes-
tival do Strakonic. 

S velkou vděčností chceme poděkovat 
Moravskoslezskému kraji za štědrý fi-
nanční dar, který jsme získali z projek-
tu „Folklórní soubor SLEZAN - účast na 
mezinárodním festivalu - XXIX Inter-
national Folklore Festival in Võru Es-
tonia“. Velmi nás těší, že si vážíte naší 
práce a aktivit, které realizujeme ve 
prospěch uchování lidových tradic.

Zároveň děkujeme za podporu městu 
Český Těšín, Středisku volného času 
Amos, Lesostavbám Frýdek-Místek  
a. s. a pivovaru Baraba. 

"Děkujeme našim souborům za úspěš-
nou reprezentaci města a přejeme 
spoustu elánu a energie do další čin-
nosti", uvedl starosta města Karel Kula.

Renata Urbančíková

Příměstské, pobytové tábory a letní  
činnost v SVČ Amos
Během prázdninových týdnů zajisti-
li pracovníci 20 příměstských táborů  
a 5 turnusů pobytových táborů (In-
diánský tábor Lúka I a II, Netradič-
ní olympiáda na Čartáku a Mečová I  
a II). Zastřešili jsme celoměstskou akci 
Prázdniny 2024. Na letní pobytové 
tábory odjelo letos téměř 200 dětí a 
na příměstské tábory jsme obdrželi 
přes 500 přihlášek. Všechny táborové  
a prázdninové činnosti byly uskuteč-
něné za finanční podpory města Český 
Těšín.

Během pobytových táborů děti plnily 
úkoly v celotáborových, tematicky za-
měřených hrách, jak již názvy táborů 
napovídají. Objevovaly nové aktivity, 
našly v kolektivu nové kamarády, po-
znaly nová a zajímavá místa. 
Příměstské tábory byly zaměřené na 
danou aktivitu či inspirované slavnými 
knihami, děti si tak mohly vybrat dle 
svého zájmu, a to akrobacie na šálách, 
turistika a výlety do blízkého okolí, ta-
nec, výtvarná a kreativní tvorba, po-
znávání vědy a techniky, fotbal, péče 
o koně či zvířátka, sport, Rychlé šípy  
a Harry Potter. Hlavní činnost byla vše-
obecná pro všechny ostatní, kteří chtě-
li prožít týden ve společnosti kamarádů  
a užít si týden plný her, soutěží a zába-
vy. Táborové programy rovněž doplňo-
valy hry, soutěže a zábava, poznávací 
výlety, zajímavé exkurze a prohlídky. 
V rámci projektu Od řemesla k techni-
ce děti rovněž absolvovaly poznávací 

aktivity zaměřené na IT, techniku, mo-
delářskou a rukodělnou činnost, které 
proběhly v projektových učebnách SVČ 
Amos. Byly to zaměřené příměstské 
tábory – Cyber dobrodružství a Tvoři-
vý svět, dále pak workshopy a dílničky  
v rámci ostatních příměstských táborů 
a celoměstské akce Prázdniny 2024.

Na přípravě a průběhu 22. ročníku 
celoměstské akce „Prázdniny 2024“ 
se podílelo 17 městských organizací 
včetně SVČ Amos, kteří připravili bez-
mála 60 aktivit různorodého zaměření 
od historie přes sport až po kreativní 
workshopy. S dětmi a jejich rodiči jsme 
se vypravili na 2 rodinné výlety. První 
proběhl v červenci v Lešné, kde jsme 
si prohlédli interiér místního zámku  

a pak oblíbenou zoologickou zahradu. 
V srpnu jsme se na den stali kovboji ve 
Westernovém parku v Boskovicích.
Do prázdninových aktivit se zaregis-
trovalo přes 100 dětí, které sbíraly za 
splněné aktivity razítka. Po splnění 
určeného minimálního počtu razítek 
si vyzvedly vak na záda s logem akce 
a zároveň bojovaly o zařazení do závě-
rečného finále. Slavnostního ukončení 
se zúčastnilo 30 dětí, které splnily nej-
více aktivit a byly jim předány věcné 
odměny.

Děkujeme všem rodičům a dětem, kte-
ří si užili prázdninová a táborová dob-
rodružství s námi.

Tým SVČ Amos
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Svou prací chrání zdraví nás všech
Můžete je potkat. Jejich pracovním 
prostředím je ulice. Pohybují se po 
celém městě. V centru i okrajových 
částech. Velmi často vstupují do míst, 
kam normální člověk dobrovolně 
jít ani nechce - opuštěné haly, polo-
rozbořené domy, špinavé podchody  
a sklepy. Aktivně vyhledávají uživate-
le drog. Jsou to streetworkeři neboli 
terénní pracovníci Renarkonu. 

Ačkoliv terénní program dostal nové 
jméno (TP Beskydy) a v jeho řadách 
dnes pracují jiní lidé, ve svých činnos-
tech však pokračuje bez přerušení pro-
vozu. „Naší prioritou je vyhledávat 
uživatele návykových látek a kontak-
tovat je v jejich přirozeném prostředí. 
Program výměny a sběru injekčního 
materiálu chrání většinovou společ-
nost před šířením infekčních nemocí. 
Motivujeme klienty ke změně riziko-
vého chování a větší zodpovědnosti 
v péči o své zdraví. Jsme připraveni je 

aktivně podpořit v rozhodnutí k absti-
nenci či léčbě závislosti. Za poslední 
rok služba takto pomohla 11 lidem, 
kteří se rozhodli pro nástup do léčby. 
A v neposlední řadě poskytujeme po-
radenství osobám blízkým a příbuz-
ným klienta, na které okolnosti velmi 
často dopadají,“ uvedla Dana Poloko-
vá, vedoucí terénního programu. 

Jsou to odborníci na drogovou proble-
matiku. Sledují aktuální drogové tren-
dy. Největší problém společnosti ale 
podle nich není pervitin nebo heroin. 
„Jako společnost máme mnohem vět-
ší problém s užíváním alkoholu, kouře-
ním tabáku nebo nadužíváním léků na 
předpis i bez předpisu. Tzv. tvrdé dro-
gy jsou skutečně jen vrcholem ledovce  
v problematice závislostí v České re-
publice. A také zde platí, že kdysi 
tradiční drogy jsou dnes vytlačovány 
skupinou látek, které se nazývají nové 
syntetické drogy neboli desingner 

drugs. Tématem jsou dnes ale také le-
gální kanabinoidy nebo fenomén uží-
vání kratomu“ popisuje streetworker 
Jiří Vlček, který s uživateli drog na ulici 
pracuje už více než 25 let. 

(red)

HC Vlci Český Těšín: „Věříme, že nám 
pomohou fanoušci a vyprodaný stadion“

Poslední část letní přípravy jsme za-
hájili 1. srpna již na ledové ploše. Pro 
naše hráče je to obrovskou výhodou, 
že již na rozdíl od jiných klubů, mů-
žeme od začátku srpna trénovat na 
ledě. A začali jsme pěkně zostra. Do-
rostence čekalo hned druhý týden  
v srpnu týdenní soustředění, pro nej-
menší Vlky byl připraven příměstský 
tábor, na kterém zdokonalovali své 
dovednosti nejenom na ledové plo-
še, ale zažili také spoustu zábavy, her  
a soutěží. Poslední den se pak vydali na 
celodenní výlet do Chotěbuze. Během 
srpna jsem odehráli velké množství pří-
pravných utkání a turnajů. Jsem rádi, 
že nám město Český Těšín umožňuje 
trénovat na našem stadioně již od za-
čátku srpna.

Není tajemstvím, že hokejový klub HC 
Wolves ukončil v našem městě svou 
činnost. Budou mít Vlci své muže? 
Ano, těšínští hokejoví Vlci budou mít 
své muže. Dnes již není tajemstvím, že 
po dohodě vedení HC Vlci Český Těšín 
a HK Baník Karviná došlo ke sloučení 
těchto klubů pod naši hlavičku. HK Ba-
ník Karviná se v loňské sezóně umístil 
na skvělém 3. místě v Krajské lize mužů 
Moravskoslezského kraje. Jsme pře-
svědčeni, že po sloučení těchto týmů 
vznikne v klubu zdravá konkurence  
a budeme hrát pohledný hokej pro di-
váky.  

Myslíte si, že po zlaté medaili našich 
mužů na mistrovství světa se zájem 
dětí o tento sport zvedne?
Věřím, že ano. Přece jenom každý 
úspěch se někde odrazí. Ten letošní 
o to víc, že jsem dokázali získat zlaté 
medaile na domácí půdě. U nás v klu-
bu mají dveře otevřené všechny děti 
ročníku 2016 a mladší, kteří mají zájem 
vyzkoušet si, jaké to je stát se hokejis-
tou a vstřelit svůj první gól. 

Předpokládám, že organizujete růz-
né náborové akce ve školkách a ško-

lách. Co všechno jste schopni novým, 
začínajícím hokejistům nabídnout,  
a pomoci tak rodičům? Ono přece jen 
oproti kopané jsou náklady na výstroj, 
brusle a hokejky, podstatně vyšší.
Náborové akce ve školách a školkách 
probíhají každoročně. S dětmi se spo-
lečně podíváme na to, jakou výstroj 
musí mít hokejista na ledě na sobě, 
popovídáme si o hokeji. Na konci mají 
děti možnost si hokej vyzkoušet, i když 
tedy bez bruslí a pouze s balónkem.  
U nás v klubu jsou návštěvy školek 
spojené s celorepublikovou náborovou 
akcí Pojď hrát hokej, která se v tom-
to roce uskuteční v Těšíně v pondělí 
23. září. Pokud se rodiče rozhodnou 
dát své dítě k nám do klubu, jsme ho 
schopni vybavit prakticky vším, co pro 
začátek na ledě potřebuje. Výstroj se 
snažíme zajišťovat pro všechny děti 
přibližně do 11 až 12 let. 

Jak se trenérům a asistentům daří 
komunikace s rodiči. Někdy se stává, 
že tatínek si myslí, že právě jeho syn 
by měl hrát v první pětce jako centr,  
i když na to ještě nemá.
Komunikaci naši trenéři s těmito tatín-
ky zvládají na výbornou. Je to v podsta-
tě i z toho důvodu, že jejich fokus není 
zaměřen jen na jednoho jedince, ale 
na celý tým.

Hokej, to nejsou jen hráči, rozhodčí, 
či střídačka. Je to i zázemí ve stadio-
nu, šatny, sprchy, občerstvení. Je co  

v tomto směru zlepšovat?
Lhal bych, kdybych řekl, že je vše per-
fektní. Na druhou stranu musím říct, že 
se město Český Těšín a vedení SUZ sna-
ží vycházet našim požadavkům vstříc.

Jaká máte od nadcházející sezóny oče-
kávání, jaké cíle?
Co se týká mládežnického hokeje, rádi 
bychom dětem nadále poskytovali co 
možná nejlepší podmínky pro rozvoj  
v tomto sportu. A proto jsme velmi 
rádi, že se pro nadcházející sezónu po-
dařilo získat dalšího profesionálního 
trenéra placeného Českým hokejem.  
Pokud jde o "A" tým, tady je naším 
cílem hrát pohledný a produktivní 
hokej, výsledky pak přijdou samy. Byli 
bychom velmi rádi, kdyby se fanoušci 
naučili na hokej chodit více, než tomu 
bylo v předešlých letech. Chtěli by-
chom vyprodat každé domácí utkání. 
Vždyť jde jen o 550 míst.  

Hokejové cíle jsou jedna věc, ale jaká 
jsou tajná přání Vlků a celého reali-
začního týmu. Tlačí vás někde bota, 
nebo by se mohlo něco zlepšit?
Jak jsem už několikrát řekl, vždy je co 
zlepšovat. Myslím si, že pomalými krů-
čky se nám daří rozšiřovat realizační 
tým, počet hráčů a zázemí. Víme, že 
je to běh na dlouhou trať a věříme, 
že nám v tom můžou pomoct právě 
fanoušci a vyprodané každé domácí 
utkání (:-)).

(NC)

Téměř na všech stadionech v okolních městech jsou přípravy na sezonu 2024/2025 v plném 
proudu. Jak jsme na tom v Českém Těšíně? Nejen o tom, ale především o HC Vlci, jsme si  
povídali s osobami nejpovolanějšími – sportovní referentkou Petrou Nevelöšovou  
a předsedou klubu Tomášem Wardasem: 

Léto s technikou
V červenci se v TRIANONU v rámci akce 
Prázdniny 2024 uskutečnil workshop 
„Technika je hra!“ zaměřený na rozvoj 
technických dovedností dětí a mládeže 
a podporu technického vzdělávání. 

Na své si přišli všichni milovníci elek-
trotechniky, kterým bylo umožněno 
nahlédnout do útrob vysloužilých po-
čítačů a seznámit se s jeho jednotli-
vými částmi, ale také sestavit si a na-
programovat vlastního robota z řady 
LEGO Mindstorms. K vidění byla také 
3D tiskárna v akci nebo další technické 
stavebnice.  Akce se zúčastnilo 28 dětí. 

V průběhu prázdnin TRIANON dále 
organizoval ještě jeden technický 
workshop zaměřený na 3D tisk nebo 
profesní praxi pro studenty místních 
středních škol, kteří se během dvou 
týdnů naučili nejen správně používat 
nářadí, ale dozvěděli se také spoustu 
nových informací z oblasti recyklace 
materiálů, obnovitelných zdrojů a níz-
kouhlíkatých technologií.

Pro všechny nadšence elektrotechniky 
a informatiky pak TRIANON chystá od 

října další ročník technického kroužku, 
jehož cílem je zábavnou formou pod-
porovat technické znalosti a doved-
nosti a celkově vztah mladé generace 
k technice. Více informací bude zveřej-
něno v průběhu září na internetových 
stránkách spolku www.ostrianon.cz

Aktivity zájmového a neformálního 
vzdělávání v oblasti přírodních věd  
a techniky jsou dlouhodobě podporo-
vány městem Český Těšín. Této podpo-
ry si velice vážíme a děkujeme!

TRIANON
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Šedesátiny těšínské badmintonové rodiny 

Oslavenci přijeli nejen z různých kou-
tů republiky, ale i z USA, Švýcarska, 
Slovenska a Polska. Mezi hosty zavítal 
i starosta Českého Těšína Karel Kula, 
předseda českého badmintonového 
svazu Petr Martinec a další.
Během slavnostního večera jsme si při-
pomněli historii oddílu nejen ve formě 
foto prezentace, ale i profesionálním 
video dokumentem a natočenými roz-
hovory s bývalými hráči a zakladateli 
oddílu. 
V rámci večera byly vyhlášeny osob-
nosti za dlouholetý přínos oddílu bad-
mintonu. 

Malé ohlédnutí 
Oddíl badmintonu v Českém Těšíně 
vznikl v roce 1964 při TJ Slavoj Český 
Těšín, a to z podnětu několika zdra-
votníků kolem MUDr. Radoslava Gold-
manna.
Oddíl se rychle vypracoval mezi nejlep-
ší v kraji a následně se probojoval až do 
národní ligy (dnešní 1. ligy). Zároveň  
v roce 1969 měl již prvního reprezen-
tanta na Mistrovství Evropy juniorů 
v Holandsku - Jaromíra Běleše. V té 
době, na rozhraní 60. až 70. let, pat-
řil k předním hráčům oddílu Antonín 
Krchňák, Lumír Vedlich, Leo Frydrych, 
Jaromír Běleš, Alex Ježovicz, Jiří Kout-
ný, Renata Podžorná, Jana Bednaříková 
a další.  

Po dvou letech existence oddílu v roce 
1966 se zakladatelé rozhodli uspořádat 
turnaj „Těšínský pohár“, na který byli 
pozváni tehdejší přední hráči ČR. Ve 
třetím ročníku v roce 1968 se v rámci 
všeobecného uvolnění styků se zahra-
ničím podařilo zajistit zahraniční účast, 
jež se pak stala v dalších letech tradicí. 
Turnaj se stal významnou sportovní  
a společenskou událostí, populární  
i v zahraničí. Mezi vítězi turna-
je byli hráči Rakouska, NSR, NDR, 
Polska, bývalé Jugoslávie, Bě-
loruska, Slovenska a Indonésie. 
Dnes je Těšínský pohár - Memoriál 
Standy Krauze, nejstarším mezinárod-
ním turnajem pořádaným v ČR.

Sedmdesátky a osmdesátky
V 70. a 80. letech těšínští hráči patřili  
v jednotlivcích ke krajské špičce. Ju-
nioři získávali medaile na mistrovství 
ČR a ČSSR - první mistrovské tituly si 
vybojovali Stanislav Krauz a Radoslav 
Goldmann. 
Mezi hráči této dekády byli rovněž Mi-
roslavové Kallus, Raschka, Krauz, Vla-
dimír Urbánek, Jindra Wyrvol, Bohdan 
Suchánek, Olina Byrtusová, Soňa Laci-
gová, Jana Slouková, Sylva Škampová  
a další.
Problémem přechodu z úspěšných 
juniorských kategorií do kategorie do-
spělých byl odchod hráčů na vysoké 
školy. Přesto družstvo dospělých opět 
hrálo národní ligu.

Tomasz Mendrek vyhrál v roce 1985  
a 1986 MČR juniorů a postupně se 
stal jedničkou dospělých, když od 
roku 1990-1997 vyhrával nepřerušeně  
8 krát MČR dospělých. V roce 1992 se 
stalTomasz Mendrek prvním českým 
olympionikem na OH v Barceloně. 
Jeho syn Adam, rovněž těšínský rodák, 
se probojoval na letošní olympiádu do 
Paříže.

Devadesátky
Teprve v roce 1990 vznikly znovu pod-
mínky, kdy se podařilo oddílu pod ve-
dením Standy Krauze obnovit tradici 
Těšínského poháru, který symbolicky 
v Piastu vyhrál Tomasz Mendrek ve 
dvouhře a ve čtyřhře se Standou Krau-
zem. Z těšínských hráčů dosáhla na 
vítězství na Těšínském poháru ještě  
v roce 1991 Gábina Frydrychová. 
V těchto úspěšných letech zvítězil ještě 

na MČR juniorů v jednotlivcích Martin 
Skoupil. Družstvo dospělých po vítěz-
ství v národní lize (tj. dnešní 1. lize) 
postoupilo do extraligy mezi 8 nejlep-
ších týmů naší republiky. A tým hrál ve 
složení Krauz, Mazúr, Skoupil, Bielesz, 
Szewieczek, Mazurova, Frydrychová. 
V roce 1994 tragicky zahynul Standa 
Krauz. Na jeho památku je od roku 
1995 „Těšínský pohár - memoriálem 
Standy Krauze.”
Po Standovi se organizace a vedení od-
dílu ujali manželé Mazurovi, kteří vedli 
badmintonový oddíl až do roku 2011. 

Novodobá historie
V letech 2011 až 2018 se stal novým 
předsedou oddílu Petr Šařec, od roku 
2018 Miroslav Krauz. V té době se zfor-
movala nová, silná juniorská generace 
Michal Kallus, Adam Szarzec, Wojta 
Mendrek, Marek Kufa, Beata Fukalová, 
která dovedla oddíl v roce 2016 zpět 
do 1. ligy, v níž se úspěšně pokračuje 
již 8. sezónu.

Současnost
Těšínský badminton má 115 hráčů  
a hráček s licencí ve všech věkových 
kategoriích;  družstva dospělých „A“  
1. liga, družstvo dospělých „B“3. liga, 
dorostenců a žáků v soutěžích oblast-
ního přeboru, turnajů GPA, GPB GPC.
Trenérská skupina pod vedením Petra 
Šařece zajišťuje tréninky ve složení -  
Petr Rzeplinski,  Mirek Raschka,  Matěj 
Rzeplinski, Veronika Pawliková, Kate-
řina Kniezková, Jaroslav Mažgut, Boh-
dan Suchanek – všichni s trenérskou 
licencí. 
Po otevření nové městské haly jsme 
přesunuli hlavní objem tréninků do 
této haly, současně ještě využíváme 
jednou týdně halu Activity for fun. 

Prvoligový oddíl nastupoval 
v sezoně 2023/2024 v sestavě:
Matěj Rzeplinski, Patrik Míra, Adam 
Szarzec, Veronika Pawliková, souro-
zenci Szymon a Kinga Stokfisz z Polska, 
sourozenci Sebastian a Olivia Kadlecovi 
ze Slovenska. 

Oddíl badmintonu oslavil 1. června letošního roku 60. výročí od svého založení v roce 1964. 
Oslavy proběhly za hojné účasti současných i bývalých hráčů a činovníků oddílu badmintonu, a to v sále 
kulturního střediska Střelnice.

Největší úspěchy těšínského 
badmintonu
Badmintonový oddíl se může ve své 
historii pyšnit již sedmi mistry ČR (ČSR, 
ČSSR). V jednotlivých kategoriích se 
jimi postupně stali: Stanislav Krauz, Ra-
doslav Goldmann, Tomasz Mendrek, 
Martin Skoupil, Petr Suchánek, Jakub 
Mazúr, Matěj Rzeplinski. Dále jednot-
livci dosáhli na množství medailových 
umístění ve všech věkových kategori-
ích a disciplínách, zde především mu-
sím zmínit mimo jmenované mistry ČR 
Michala Kalluse a Standu Bernacika, 
dlouhodobě hráče 1. desítky dospě-
lých ČR.
Náš odchovanec Tomasz Mendrek byl 
vůbec prvním olympionikem České re-
publiky v badmintonu, a to na olympi-
ádě 1992 v Barceloně. Jak už jsem se 
zmínil, na letošní olympiádu v Paříži se 
probojoval jeho syn Adam Mendrek. 
Tomasz byl v Paříži v roli vedoucího 
české reprezentace. Pro českotěšínský 
badminton je to moc pěkná vizitka.   

Rozhodčí
Naše odchovankyně Eva Husarová  
a Katrin Krauzová obdržely licenci  
1. třídy hlavních rozhodčích. Eva Hu-
sarová patří navíc mezi sedm vrchních 
rozhodčích s 1. třídou v ČR, a v loň-
ském roce získala mezinárodní licenci 
„Badminton Europe refree“.

Vyznamenání našich členů  
Českým badmintonovým 
svazem
V rámci oslav 50 let soutěžního bad-
mintonu v ČR a 65 let badmintonu  
v ČR, byli za významný přínos pro roz-
voj badmintonu v České republice vy-
znamenáni: MUDr. Radoslav Goldman 
(in.memoriam), Ing. Stanislav Krauz (in 
memoriam) a Mgr. Tomasz Mendrek. 

Bohatá a rozvinutá činnost oddílu bad-
mintonu je možná díky podpoře města 
Český Těšín, které finančně v rámci Sla-
voje Český Těšín, oddíl podporuje. Po-
děkování patří i sponzorům a dárcům, 
rodičům kteří se významnou měrou 
podílejí na zabezpečení chodu oddílu 
badmintonu.
Těšínská badmintonová rodina součas-
nosti je příslibem, že se oddílu bude 
dařit i v dalších letech.  

Miroslav Krauz
předseda oddílu badmintonu

Gratulace od předsedy ČBaS Petra Martince

Ocenění za dlouhodobý přínos badmintonu v Českém Těšíně

Předseda ČBaS Petr Martinec a olympionik Tomasz Mendrek

Herci zábavného skeče z dějin těšínského badmintonu
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Kroužek Hutníček letos slaví 50. výročí

V dobách minulých, kdy ještě neby-
ly počítače, mobilní telefony, čtečky  
a jiné vymoženosti současné doby 
včetně televize, se lidé snažili vyplnit 
volný čas různými způsoby. Mezi ně 
neodmyslitelně patřilo i luštění křížo-
vek, hádanek a různých rébusů a hla-
volamů. Lidé tohoto ražení se začali 
scházet a zakládat křížovkářské spolky 
a kroužky po celé republice. To vedlo 
k tomu, že v prosinci 1968 byl založen 
Svaz českých hádankářů a křížovkářů.  
O šest let později, v říjnu 1974, tedy 
před padesáti lety, několik třineckých 
nadšenců založilo kroužek Hutníček. 

Tito nadšenci se začali pravidelně schá-
zet ve Společenském domě v Třinci, 
který se zároveň stal jejich zřizovate-
lem. Při založení měl kroužek pouze 
pár členů, ale jejich počet se postupně 
rozrůstal a v dobách největšího roz-
květu jejich počet přesáhl dvacítku. Na 
schůzkách si jeho členové vyměňova-
li své luštitelské zkušenosti a znalosti  

a zároveň mezi sebou i soutěžili. Kromě 
toho se zúčastňovali nejen korespon-
denčních soutěží, ale i křížovkářských  
a hádankářských přeborů po celé 
ČR. Po roce 1989 přešel Společenský 
dům v Třinci do soukromých rukou  
a kroužek musel tyto prostory opustit. 
Na určitou dobu našel azyl v třinecké 
knihovně, ale v rámci její rekonstrukce 
si musel nové prostory hledat znovu. 
Vzhledem k tomu, že v Třinci jich mno-
ho nebylo, přemístil svou činnost do 
Českého Těšína. Zde se začali členové 
kroužku scházet nejprve v prostorách 
bývalého ČSAD, poté v restauraci Pod 
Věží, až nakonec našli svůj domov  
v Kulturním a společenském středisku 
„Střelnice“. Ten se stal jejich patronem 
a zřizovatelem. A zde kroužek Hutníček 
působí dodnes. 

Současní členové, z nichž jsou někteří 
nositelé výkonnostních tříd počínaje  
3. třídou až po mistrovskou, a to nejen 
na poli řešitelském, ale i autorském, 
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Půlstoletí je významným milníkem pro každou organizaci, a kroužek křížovkářů není výjimkou. Jubileum je 
příležitostí nejen k oslavě úspěchů a k přemýšlení o historii, ale také k pohledu do budoucnosti.

SOUTĚŽ!
Vážení a milí čtenáři  

Těšínských listů,
křížovkářský kroužek Hutníček 

pro Vás připravil milé  
překvapení. Na další stránce 
najdete křížovku, do které  

se můžete pustit a zapojit se 
tak do naší soutěže.  

Pošlete nám svou vyluštěnou 
tajenku, doplňte své jméno  
a příjmení, kontaktní adresu  

a telefonní číslo. Ze všech 
úspěšných luštitelů vybereme 

pět z Vás, které odměníme.

Čekáme na Vaše vyluštěné 
tajenky na adrese:  
redakce@ tesin.cz 

Takže, hurá do luštění!

Vaše redakce

stále pokračují v načaté práci svých 
předchůdců. 
Stále se pravidelně scházejí, účast-
ní řešitelských soutěží a sami jednu 
v Českém Těšíně i pořádají. V posled-
ních letech všeobecně zájem o křížov-
kářské hnutí upadá, což je s podivem, 
neboť mnoho lidí křížovky luští. Proto 
bychom moc rádi mezi sebou přivítali 
další zájemce, které luštění křížovek, 
logických úloh a hádanek opravdu baví 
a chtěli by se tomuto ušlechtilému 
koníčku věnovat nejen doma nebo na 
cestách, ale i ve společnosti těch, kteří 
se mu věnují organizovaně a rádi jim 
pomohou a poradí.     

Kroužek křížovkářů má za sebou 
půlstoletí plné vzpomínek, úspěchů  
i výzev. V tomto duchu se těšíme na 
další dekády plné nových slov, háda-
nek a nezapomenutelných chvil stráve-
ných nad křížovkami.

Kroužek Hutníček

Tajenka s křížovkou
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Těšínské divadlo se rozšíří o moderní  
multioborové kreativní centrum

„Jediným divadlem, které Moravsko-
slezský kraj zřizuje, je právě Těšínské 
divadlo. Je to takový jedináček, kte-
rého si můžeme dovolit rozmazlovat. 
Proto jsme se rozhodli z divadla vybu-
dovat moderní multioborové centrum 
pro kulturu, vzdělávání a kreativitu. 
Je to skvělá příležitost posílit kulturní 
potenciál našeho kraje a zvýšit jeho 
atraktivitu. Kromě divadelních scén 
nabídne návštěvníkům i například 
knihovnu, edukační centrum nebo tře-
ba hvězdárnu,“ uvedl hejtman Morav-
skoslezského kraje Josef Bělica s tím, 
že náklady na projekt jsou vyčísleny na 
141 milionů korun. Moravskoslezský 
kraj na něj získal 111 milionů korun  
z Národního plánu obnovy podporova-
ného Evropskou unií z prostředků Next 
Generation EU. Zbytek nákladů pokry-
je kraj ze svého rozpočtu.

Rekonstrukce odstartovala letos v čer-
venci a potrvá do konce roku 2025. 
Architektonický návrh připravila firma 
Atris ve spolupráci se studiem PROFU-
RE, zhotovitelem bude společnost PSG 
Construction. „Rekonstrukce divadla 
spočívá v modernizaci stávajících pro-
stor včetně technických prostor. Sou-
částí projektu je vybudování nástav-
by na střeše budovy, bude zázemím 
hvězdárny s prostorem pro různé pro-
gramy a přednášky. Výrazných úprav 
se také dočkají venkovní prostory  
v bezprostřední blízkosti divadla. Vel-
mi důležitá bude i proměna náplně 
této instituce. Lidé sem budou cho-
dit za divadlem, ale nově i za dalšími 
kulturními nebo vzdělávacími zážitky. 
Otevřeme nové možnosti našim obča-
nům a vytvoříme inspirativní prostře-
dí pro kreativní rozvoj hlavně mladé 
generace,“ řekl náměstek hejtmana 
Moravskoslezského kraje pro kultu-
ru a památkovou péči Lukáš Curylo  
a doplnil, že centrum bude propojovat 
nejrůznější kulturní organizace, školy  

a vzdělávací instituce, neziskovky i sub-
jekty z podnikatelského sektoru.

„Těšíme se na všechny impulzy, kte-
ré nám vznik multioborového centra 
nabídne. Věřím, že nás čeká spous-
ta inspirace, zajímavých projektů  
a atraktivních programů. Budeme 
ve spolupráci s partnery připravovat 
edukační programy a workshopy za-
měřené na divadlo, ale taky na další 
tvorbu a technologie, na literaturu  
i vědu a astronomii. Nabídneme dílčí 
aktivity i komplexní vícedenní progra-
my jako jsou letní školy, tábory nebo 
kurzy. Jsem přesvědčený, že začíná 

Budovu Těšínského divadla čeká rozsáhlá rekonstrukce, která divadlo zmodernizuje a rozšíří jeho činnost. 
Těšínské divadelní a kulturní centrum nabídne kromě divadelních představení další program zaměřený  
na kulturně-vzdělávací aktivity pro všechny věkové kategorie s důrazem na mladou generaci. Projekt si 
vyžádá 141 milionů korun, na svou investici získal Moravskoslezský kraj dotaci z Národního plánu obnovy.

nová éra kulturního života v Českém 
Těšíně a celém Moravskoslezském 
kraji. A dovolím si zdůraznit, že diva-
dlo bude i po rekonstrukci svým před-
platitelům nabízet představení tak, 
jak byli zvyklí doposud,“ sdělil ředitel 
Těšínského divadla Petr Kracik a vy-
světlil, že během stavebních prací bude 
budova divadla uzavřena. Divadlo bude 
svá představení hrát v náhradních pro-
storách, tedy například v třinecké Tri-
sii nebo v divadle Adama Mickiewicze  
v polském Těšíně. Také bude vyjíždět 
na zájezdová představení.

Celý projekt může Moravskoslezský 

kraj realizovat díky podpoře ze strany 
státu a dotaci z Národního plánu ob-
novy. „Těšínské divadlo má dlouhou 
tradici a významné místo v kulturním 
životě severní Moravy. Tato rekon-
strukce představuje nejen obnovu 
historické budovy, ale také významný 
krok směrem ke vzniku moderního 
kulturního centra, které bude zdrojem 
kulturní nabídky a inspirace nejen pro 
všechny milovníky kultury z Morav-
skoslezského kraje, ale z celé České re-
publiky i ze zahraničí, uzavřel ministr 
kultury Martin Baxa.

(TD)

"Dobrého učitele nic  
nezastoupí", tvrdí Petr Vlk

Petr Vlk, ředitel Pygmalionu, je s tou-
to jazykovou školou spjat téměř od 
jejího vzniku před více jak pětadvaceti 
lety. Za tu dobu si vybudoval pověst 
odborníka na Cambridgeské zkoušky  
a pomohl stovkám studentů i učitelů  
k prestižním certifikátům. V posled-
ních letech se věnuje rovněž výuce 
češtiny pro studenty s odlišným ma-
teřským jazykem.

Hezký den do mezinárodní letní jazy-
kové školy v anglickém Cambridge. 
Toto léto, stejně jako v letech minu-
lých, působíte v Anglii jako studijní 
ředitel v jedné z nejlepších tamních 
škol tohoto druhu. Jak se vám tam 
dosud daří?

Jako každý rok je to velmi náročná 
práce, kdy vedu tým 10 anglických uči-
telů, kteří vyučují odborné předměty 
od medicíny po architekturu. Mám 
vlastně na starosti celý akademický 
program školy a mou zodpovědností 
je, aby byli naši studenti z desítek zemí 
světa spokojeni.

Je nesporné, že znalost angličtiny se 
stala v České republice otázkou spo-
lečenské prestiže, či nezbytnosti.
Ano, angličtina i nadále nemá konku-
renci a umět ji je opravdu obrovskou 
výhodou!

Mnoho lidí  věří na zázračné metody 
“jak se naučit anglicky v co nejkratší 

době.” Dobrými radami, doporu-
čeními, metodami, jsou zaplaveny 
sociální sítě. Co na to říkáte?
To jen potvrzuje již zmíněnou důleži-
tost angličtiny pro náš současný život. 
Jakmile existuje poptávka, vždy se 
najdou takoví, kdo slibují zázraky. Na-
učit se cizí jazyk je obtížné, ale nikoli 
nemožné. Klíčová je motivace, která se 
ovšem koupit nedá.
Možná to zní staromódně, ale jsem 
pevně přesvědčen, že v době AI, rozlič-
ných aplikací, Facebooku, Instagramu  
a TikToku, je dobrý učitel nezbytný. Díky 
internetu si lze cokoli procvičit a pro 
studenty cizích jazyků se tam jistě na-
jde spousta zábavy. Ale každý student 
angličtiny potřebuje správné vedení  
v podobě zkušeného učitele - odborní-
ka a konverzačního partnera v jednom. 
Z nejnovějších poznatků o tom, jak se 
jazykům učíme, totiž jednoznačně vy-
plývá, že jazyk je živý a aktivní prostře-
dek, nikoli pouze soubor gramatických 
pouček a naučených slovíček. Jazyk 
není tak úplně pro samouky.

Zastáváte názor, že mezinárodní 
zkoušky Cambridge English, ke kte-
rým úspěšně připravujete studenty  
v Pygmalionu, jsou bránou do světa?
Přesně tak! Skutečně pomáhají se ja-
zyku naučit, poskytují motivaci a pro 
studenta znamenají celou řadu prak-
tických výhod v akademické i profesní 
sféře. Například při přijímacím řízení 
na tuzemské vysoké školy a na zahra-
ničních univerzitách, stejně jako při 
mezinárodních studijních pobytech  
a při hledání zaměstnání.

(EK) 
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VÝKUP ŠROTU, PAPÍRU, 
BAREVNÝCH KOVŮ, AUTOBATERIÍ 

zpětný odběr elektrozařízení  

 

    Výkupní doba:  Po-Pá      7:00 – 11:30 
      12:00 – 14:00 

www.demonta.cz   info@demonta.cz 

 

VÝKUP ŠROTU, PAPÍRU, 
BAREVNÝCH KOVŮ, AUTOBATERIÍ 

zpětný odběr elektrozařízení 
 

 elektroinstalační materiál 
 LED žárovky a svítidla 
 vypínače a zásuvky 
 hromosvody 
 kabely 

nakoupíte v prodejně

ulice Na Horkách 2019 (směr sběrný dvůr)
Český Těšín

tel.: 737 238 054, e-mail: obchod@promor.eu

MNOŽSTEVNÍ 

SLEVY
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SOUTĚŽ VLČÍHO HALÍŘE
ŠKOLY TVOŘÍ PŘÍBĚHY O PEJSKOVI A KOČIČCEŠKOLY TVOŘÍ PŘÍBĚHY O PEJSKOVI A KOČIČCE
Milé děti a vážení učitelé,
vyhlašujeme 4. ročník školní soutěže! Vaším úkolem je vytvořit audiovizuální příběh 
inspirovaný pohádkovou knihou Josefa Čapka „Povídání o pejskovi a kočičce“. 

www.vlcihalir.cz facebook.com/vlcihalirCZ instagram.com/vlcihalir

 PODMÍNKY SOUTĚŽE:

    Přihlášky: Odeslat do 31. října 2024 na e-mail: soutez@vlcihalir.cz. Každá škola, organizace 
může přihlásit až 3 týmy. Prvních 10 přihlášených škol/organizací získá odměnu 2 000 Kč.

    Video: Natočte hranou scénku nebo animaci o trampotách pejska a kočičky, kteří se vypravili 
do Hrusic naučit zvířátka z Vlčího Halíře mluvit anglicky. Příběh musí obsahovat zoologické 
zajímavosti, informace o vašem kraji nebo o místě, kde žil či tvořil Josef Čapek.

    Délka: Maximálně 10 minut.

    Uzávěrka: Video opatřete v úvodu názvem a závěrečnými titulky bez gramatických chyb a odešlete 
nejpozději do 31. března 2025.

Vytvořte příběh pozitivně laděný s dobrým koncem, který potěší všechny diváky!

Soutěžní videa můžete připravovat po vyučování, v družině nebo v rámci kroužku.

Autoři nejlepších videí obdrží fi gurky ikonických postav z animovaných fi lmů Walta Disneyho ztvárněné 
v pop-art stylu. Všichni účastníci obdrží originální sběratelskou kartičku, každá škola/organizace obdrží 
diplom Ocenění Vlčího Halíře za účast v teambuildingové akci a plaketu Vlčího Halíře.

Kde si můžete stáhnout přihlášku a získat víc informací? – Na webových stránkách VlciHalir.cz 
v sekci soutěže:
https://www.vlcihalir.cz/vyhlaseni-souteze-na-2024-25/

Odboje 25/2, Český Těšín

Festyn jubileuszowy ZPiT OLZA - 70-lecie 
na Wzgórzu Zamkowym 28. 9. 2024

Zespół Pieśni i Tańca Olza w tym roku obchodzi swoje 70-lecie. Uroczystość  
jubileuszowa odbędzie się na Wzgórzu Zamkowym w Cieszynie 28 września.  
Zdecydowaliśmy się na nieco inną formę jubileuszu niż w poprzednich latach. 

Będzie to występ w plenerze pod nazwą Festyn Jubileuszowy. 

Program artystyczny będzie składał się z tańców regionów górskich  
trzech państw – Polski, Czech i Słowacji.

W programie jubileuszu wystąpią nie tylko tancerze Olzy, ale także tancerze  
zaprzyjaźnionych zespołów takich jak Rytmika czy studencki zespół góralski 

„Skalni” z Krakowa. Przygrywać będą kapele Lipka oraz Czerchla.

Występy zaprzyjaźnionych zespołów rozpoczną się o godzinie 16.00 i potrwają  
do 20.00. O godzinie 20.00 rozpocznie się jubileuszowy występ Olzy,  

który będzie trwał półtorej godziny.

Mgr. Gabriel Kopeć
wiceprezes MK PZKO Czeski Cieszyn - Olza

Zahájen zápis do kurzů na školní rok 2024/2025

Jednoleté pomaturitní studium anglického jazyka
      Příprava na prestižní zkoušky Cambridge English First (B2), 
      Advanced (C1) a Proficiency (C2)

Skupinové jazykové kurzy pro děti a dospělé
       Pygmalionek – pro předškoláky
       Pupil – pro žáky od 6 do 12 let s přípravou na mezinárodní 
                    zkoušky Cambridge pro děti
       Teenager – s přípravou na Cambridge Preliminary (B1) a First (B2)
      General – pro širokou veřejnost

Individuální jazykové kurzy „na míru“

Kurzy IN pro instituce a firmy – odborný, obchodní a technický
jazyk

Kurzy coachingu, metodické a vzdělávací semináře pro učitele

Přihlaste se telefonicky na 558 741 900
nebo online na pygmalion.cz Pygmalion. Spolehlivá jazyková škola od roku 1998.
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